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Oficiālā daļa.
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Nr. 464.
§ I-

Kurzemes artilērijas pulka virsleitnantu
Juri Alksni dienestā laba pārvietoju uz
Zemgales artilērijas pulku un paaugstinu
kapteiņa dienesta pakāpē, skaitot izdienu
no š. g. 1. septembra.

§2.
Pārvietoju dienesta labā:
Kara skolas kapteini Kristapu Kārkliņu

uz Armijas štābu,
Bruņoto vilcienu pulka kapteini Niko-

laju Upīti uz Kara skolu,
Kara skolas virsleitnantu Eduardu

Riekstiņu uz Vidzemes artilērijas pulku,
Galvenās intendantūras pārvaldes kara

Ierēdni Juri Dumpi uz intendantūras gal-
veno pārtikas noliktavu,

Intendantūras Liepājas noliktavas kara
ierēdni Jūliju Spalviņu uz Galveno inten-
dantūras pārvaldi un

Galvenās intendantūras pārvaldes kara
ierēdni Aleksandri Jujānu un Intendantūras
Liepājas noliktavu.

§3.

Maksimālo vecumu sasniegušo 11.
Dobeles kājnieku pulka bataljona koman-
dieri pulkvedi-leitnantu Dāvidu Veisu at-
stāju kara dienestā uz vienu gadu.

Valsts prezidents 0. Zemgals.
Kara ministrs A. Ozols.

Tuksnešakārtības sargs.

Ari tuksnesī tādi vajadzīgi. Un pa-
visam moderni. Ne kamieļu jātnieki, ne
ugunīgā arābu kavalerija, ne nastu nesēji —
ziloņi — bet bruņotie automobiļi. Tagadē-
jie Marokas un Alžiras faktiskie īpašnieki
franči šajās izslavētās laupītāju un pirātu
zemēs nostājušies ar drošu kāju un stingri
raugās, lai vietējās ciltis ieturētu kārtību un
izrādītu cieņu pret privātīpašumu. Apdzī-
votākie Alžiras un Marokas novadi kulti-
vēti tādā mērā, ka labierīcību ziņā tie maz
atšķiras no Eiropas zemēm. Tur ierīkotas
lieliskas šosejas, dzelzceļi. Un še kārtību
uztur parastā veidā. Daudz grūtāk pie-

spiest tuksneša brīvos dēlus ievērot eiropie-
šu likumus. Jo tie neuzskata par noziegu-
mu karavānu, ciematu un nometņu ap-
laupīšanu.

Pēdējos gados Marokas un Alžiras
policija bagātīgi apgādāta ar vietējiem ap-
stākļiem piemērotiem bruņotiem automobi-
ļiem — iebrucēju un laupītāju atgaiņāša-
anai un vajāšanai. Tāds tuksneša kartības
sargs redzams uzņēmuma. Viņa bruņu
tornis ar ložmetējiem un ātrā gaita tuksneša
laupītājiem iedveš pietiekošu cieņu pret
franču varu. —j.

Sludinājumu maksa:
Priekšpusē par vlensl. petit Hnaiia L» IH
Tekstā par vlensl. petit rindiņu. . „ 1.—
Firmu un izpriecu slud.. . . . . „ Ml
Pārējie tf
Kara iestādēm „ 0.19Kareivjiem un darba meklētājiem „ t fc.

+ 6°/o slud. nod.

Abonēšanas maksa:
par I mēnesi ar piesūtīšanu . . u UUt

j?•.? ,S n " n ""??
»»»* ? *• n „ 23.-—

Uz Vidzemes artilērijas pulka 10. gada
svētkiem

vakarrīt ieradās Rīgā arī igauņu viesi: 1.
un 2. divīziju artilērijas priekšnieki pulkv.-
leitn. Leets un pulkv.-leitn. Borkmanis; 3
bateriju komandieri— kapteinis Derviks,
leitn. Rass un Itn. Treifelds; 4 virsdienesta
instruktori. Viesus stacijā sagaidīja pulka
komandiers ar virsnieku saimi.

Priekšpusdienā pulkv.-leitn. Leets un
Borkmanis nodeva vizites kara ministrinr,
armijas komandieram> un viņa staba priekš-
niekam, garnizona priekšniekam un artilēri-
jas inspektoram. PI. 14 viesus uzņēma pus-
dienās pulka virsnieku klubā. Tie atveduši
Vidzemes pulkam skaistas dāvanas — 2
masivus sudraba kausus ar uzrakstiem.

Svētku ievadījumam pl. 15,30 Kruiļa
baznīcā notika dievkalpojums, kuru notu-
rēja garnizona mācītājs J. Tēriņš. 'Uz diev-
kalpojumu bij ieradušies: kara ministrs A.
Ozols, garnizona priekšnieks ģen. Goppers,
Rīgas pils. galva A. Krieviņš, Valmieras
apr. priekšnieks Ķīsels, priekšstāvji no ar-
tilērijas un kājnieku pulkiem.

Pēc dievkalpojuma karavīri gājienā de-
vās uz Brāļu kapiem, kur māc. J. Tēriņš
noturēja aizlūgumu un pulka komandiers
pulkv. Šenfelds nolika vaiņagu.

Pirmo svētku dienu noslēdza ar Edv.
Medņa lugas „Varoņlaiki" izrādi Artilēri-
jas kazarrnēs.

*
Šodien: pulkst 9 parāde Artilērijaska-

zarmēs; pufkst. 11 kopējas pusdienas; pl.
14.30 militārās sacīkstes Tiiņodromā; pl. 20
koncerts-balle karavīriem Mazā Ģildē; pl.
22 rauts Armijas virsnieku kluba.

Ar Triju zvaigžņu ordeni un goda zīmi
apbalvotie Vidzemes artilērijas pulka ka-

ravīri.
IV šķira:

saimniecības priekšnieks pulkvedis-leit-
nants Pēteris 'Užāns, vecākais medicīnas
ārsts pulkvedis-leitnants Rkhards HjordS,
vecākais veterinārārsts pulkvedis-leitnants
Erichs Rusaus.

V šķira:
kapteinis Valters Zaķis, kapteinis Ada-

mirs Lipinsļkis, kapteinis Edgars Bērziņš,
kapteinis Johans Jēkabs Fastena, virsleit-
nanvs Valdemārs Grāvelis, virsleitnants: Al-
frēds Liniņš, virsleitnants Jānis Kaucis, virs-
leitnants Ernests Liepiņš, .virsleitnants El-
mārs Bite, virsleitnants Arvīds Liepiņš, III
šķiras kara ierēdnis Kārlis Žanis Ozoliņš,
IV šķiras kara ierēdnis Kārlis Bērziņš, virs-
seržants Jānis Greinis.

1. pakāpes goda zīme:
virsseržants Ādolfs Maziņš, virsseržants

Rūdolfs Bērziņš, vecākais veterinarfeldšers
virsseržants AleksandrsObelīfis.

II pakāpes goda zīme:
seržants-telefonists Pāvils Meijers Mil-

lers, seržants Žanis Kārkliņš, vecākais rakst-
vedis Jānis Zigmunds, dižkareivis Bern-
hards Zaboklickis.

III pakāpes goda zīme:
vecākais rakstvedis Emīls Markūts, ve-

cākais rakstvedis Pēteris Apenmanis, ve-
cākais rakstvedis Teodors Mffiers, vecākais
kalējs Paulis Greb'zde, vecākais kalējs
Aleksandrs Bonzaks.

Vācijas agrāko karakuģi piedāvā
Latvijai kā ledlauzi.

Viena no Vācijas firmām piedāvā jūr-
niecības d-tam pirkšanai vienu no agrākiem
Vācijas karakuģiem, kas pēc firmas domām
varētu ar labām sekmēm izpildīt Rīgas
ostas ledlauža vietu. Piedāvātais kuģis ir
43 mtr. garš, 8,30 mtr. plats, 640 ton. br.
tilpuma un viņa mašinas ir 1100 zirgu
spēka jaudas. Viņš maksājot 150.000 vācu
markas. Šī ledlauža apkalpošanai nepie-
ciešama 55 viru liela kuģa komanda. Jā-
aizrāda, ka mūsu ledlauzi „Kr. Valdemārs",
kas ir četras reizes lielāks un spēcīgāks
par piedāvāto kuģi, ari apkalpo 55 vīru liela
komanda. U.

Saimnieciskās padomes
nākamā sēde notiks 11. okt. Šajā sēdē
apspriedis jautājumu par cietu cenu ieve-
šanu tirdzniecībā, kas jau vairākkārt ap-
spriests negodīgas konkurences apkaroša-
nas apspriedēs. Bez tam iztirzās ari certi-
fikatu jautājumu. Referātu par certifikatiem
nolasīs rūpniecības nodaļas v. i. Kalnozols.

Tr.

Latvijas preču paraugu izstādes
ārzemēs.

Finansu ministrija savā laikā pieprasī-
ja ziņas no mūsu ārzemju konsulātiem, vai
nebūtu iespējams ārzemēs sarīkot Latvijas
preču propagandēšanas izstādes. Londonas
ģenerālkonsulāts paziņojis, ka izstādi varētu
noorganizēt konsulāta telpas uz pāris ne-
dēļām. Prāgas ģenerālkonsulāts ziņo, ka
šeit mūsu preču eksponātus varētu novietot
Prāgas preču muzejā. Tr.

Diplomātiskā kronika.
Vakar Rīgā ieradās mūsu līdzšinējais

sūtnis Estijā Seskis. Ar ziņojumu valdībai
no Kaunas Rīgā ieradies mūsu sūtnis Lie-
tuvā Liepiņš. Šodien uz Maskavu izbrauca
mūsu sūtniecības vadītājs Dr. Oliņš. R.

Redakcija, ekspedīcija un kantoris
Rifi, Citadelē, Muitas ielā Nr. 1.

Tā|ruņl :
Galvenam redaktoram 23907.

Redakcijas locekļiem un kantorim
23861.

Redakcijas runas stundas: 16—U.

Manuskriptos atzīmējams autora vārds.
aaroce un honorāra lielums. Neizlietotu*

rakstus redakcija uzglabā 3 mēnešus.

Universitātes svētku atskaņas ār-
zemju presē.

Helsinku profesors Brotherus pēc at-
griešanās Somijā no Latvijas universitātes
svinībām, devis laikrakstam ,Uusi Suomi"
garāku interviju, kurā atstāstīta Latvijas
universitātes vēsture un sniegta ļoti atzinīga
atsauksme par tās tagadējo darbību. R.
Raiņa vakars Tērbatas universitātē.

Vakar Tērbatas universitāte sarīkoja
nesen miruša dzejnieka Raiņa piemiņas va-
karu, kurā Tērbatas pilsētas bibliotēkas
direktors, rakstnieks Pukitss sniedza pār-
skatu par Raiņa dzīvi un literarisko darbī-
bu. Pukitss, kā zināms, pārtulkojis vairāku
latviešu rakstnieku darbus igauņu valodā.

Lta.
Somu aizsargi uz Estijas aizsargu

manevriem.
Somijas aizsargu korpuss nolēmis

sūtīt uz Tallinas aizsargu pulka manevriem,
kas notiks no 12.—16. oktobrim, 50 virs-
niekus un 50 aizsargus, kuri 11. oktobri
ieradīsies Tallinā. Lta.

Piļsudska brauciens uz Itāliju.
Poļu laikraksti ziņo, ka maršals Piļ-

sudskis pēkšņi esot nolēmis doties atpūtas
ceļojumā uz Ziemeļitaliju. Daļa laikrakstu
izsaka domas, ka maršals gribot vest kādas
diplomātiskas sarunas, tāpat, kā savā laika
Rumānija. Citi turpretim runā, ka Piļsud-
skis esot nopietni slims, par ko liecinot
ari tas, ka viņam brauks līdzi mājas ārsts.

Pleškaitis bijis Voldemāra dienestā?
Viļņā iznākošais lietuvju emigrantu

laikraksts „Pirmyn" nāk klajā ar apgalvo-
jumu, ka Pleškaitis jau kopš ilgāka laika
esot darbojies slepeni Voldemāra dienestā.
Savus teroristiskos pasākumus pret Volde-
māra valdību viņš esot rīkojis paša Volde-
māra uzdevumā, lai dotu tam pateicīgu
aģitācijas vielu pret Poliju. Visa Pleškaiša
apcietināšanas afēra esot tikusi norunāta
jau augusta mēnesī Betlinē, kur Pleškaitis
saticies ar kādu Voldemāra uzticības viru.

Somijas sviesta eksports.
Septembra mēnesi no Somijas izvests

1030 tonnu sviesta, pret 1027 tonnām 1928.
gada septembrī un 800 tonnām 1927. gada
septembrī. Š. g. pirmos 9 mēnešos izvests
13.224 tonnas sviesta (1928. — 10.534,
1927. — 12.562). Tā tad tekošā gada ek-

sports jau pārsniedz 1927. gada skaitļus,
kad Somija bija sasniegusi labākos rezul-
tātus pēc kara. Turpretim 1905. gada
(sviesta eksporta rekordgada) pirmos devi-
ņos mēnešos eksports bija vēl drusku lie-
lāks — 13.626 tonnas. Augšā minētais
skaitlis — 13.224 tonnas par 9mēnešiem—
ir tikai drusku mazāks par visa pagājušā
gada rezultātu — 13.376 tonnām. Tā tad
var sagaidīt, ka Somijas sviesta eksports
šinī gadā pārspēs visus līdzšinējos rekordus.

Lta.
Kā pārdoti valdības kuģi Amerikā.

Savienoto Valstu finansu ministrijas
pārstāvis nolasīja parlamentā ziņojumu, ku-
rā teikts, ka kara laikā par 350 miljoniem
dolāru uzbūvēta amerikāņu tirdzniecības
flote esot pārdota privātām kuģniecības sa-
biedrībām par tikai 40 miljoniem dolāru.
Tālāk ziņojumā teikts, ka no šīs niecīgās
sumas skaidra naudā līdzšim samaksāti esot
tikai 15 miljoni dolāru. — Šī ziņojuma
nolasīšana izsaukusi amerikāņu jūrniecības
aprindas lielu ievērību. Sagaida asus uz-
brukumus jūrniecības departamentam. Par
šo lietu interesējoties ari prezidents Huvers
un uzdevis ģenerālprokuroram noskaidrot
visos sīkumos kuģu pārdošanas apstākļus.

Lta.

Franču tāļlidotāji atradušies.
Reuters telegrafē no Osakas (Japānā):

„No Charbinas ziņo, ka pazudušie franču
tāļlidotāji Kosts un Bellonts vakar pēcpus-
dienā nolaidušies Kovčincas sādžā, netālu
no Tsltsikaras, Mandžurijā".

Sadursmes Berlinē nerimstas.
Aizpagājušo naktī vairākās Berlines

daļās notika sadursmes starp nacionālsociā-
listiem un viņu pretiniekiem. Simensštatē
pieci nacionālsociālisti ievainoti ar nažu
dūrieniem; trīs no viņiem cietuši ļoti
smagi un ievesti slimnīcā. Lta.

Dumpis Kenon-Sitijas cietumā
aizvakarrīt izbeidzies ar aizbarikadējušos
arestantu padošanos, pēc tam, kad galve-
nie dumpja vadoņi bij izdarījuši pašnāvī-
bu. Nemieriem par upuri krituši pavisam
13 cilvēki, to starpā 6 cietumsargi. Lta.
Bandītu iebrukums Berlines juvelier-

veikalā.
Visu Rietumberlines policiju vakar

vakarā sacēla kājās pārdrošs laupītāju ie-
brukums kādā juveliera veikalā netālu no
Šarlottenburgas rātsnama. Divi bandīti pie-
brauca ar automobili pie veikala durvīm,

viens no viņiem piegāja pie kases, 50—60
pircēju klātbūtnē notrieca kasieri gar zemi
un piesavinājās ap 400 marku, pēc kam
izskrēja ārā uz ielu un kopā ar savu biedri
automobili aizdrāzās prom. Bēgot no-
ziedznieki sabrauca divas sievietes, kas ļoti
smagi ievainotas. Bandītiem izdevies pa-
zust, Lta.
Domstarpības ap grozījumiem Francijas

jauna budžetā.
Starp franču tautas vietnieku nama

finansu komisiju un finansu ministri Šeronu
izcēlušās domstarpības. Finansu komisija
izdarījusi valdības izstrādātā nākošā gada
budžeta projektā tādus grozījumus, ka ra-
dies deficīts vesela viena miljarda franku
apmēra. Finansu ministrs aizvakar finansu
komisijā paskaidrojis, ka šāds komisijas
solis nopietni apdraudot Puankarē ievadīto
valsts finansiela stāvokļa nostiprināšanu.
Pie tam ministrs uzsvēris, ka viņš drīzāk
atkāpšoties no amata, nekā uzņemšoties
atbildību par šādu soli. Aizvakar, kā Havass
ziņo, starp finansu ministri un finansu ko-
misiju vienošanos vēl neesot izdevies
panākt. . Lta.



»Temīdas bruņinieki.«
Noslēpumaina slepkavības afēra Parīze.

Parīzē sabiedrības interesi pašlaik dzī-
vi nodarbina kāda noslēpumaina slepkavī-
bas afēra. Pēdējā laikā vairāku franču laik-
rakstu redakcijas un dažas privātpersonas
Saņēma vēstules ar kādu „Temidas bruņi-
nieku" parakstu, kurās sīki ziņots, kādos
apstākļos un kur vēstules rakstītāji esot
dzīvu aprakuši nelielā mežā pie Versaļas
kādu marķizu de Sampoberu. Sākumā do-
māja, ka šis vēstules ir vienkārša mistifi-
kācija, bet pārmeklējot norādīto vietu, iz-
rādījās, ka vēstuļu rakstītāji saka patiesību.
Minētā mežā atrada ?emē ieraktu zārku,
kūja iekšieni ar zemes virsu savienoja kādq
metāla caurule — acīmredzot, elpojama
gaisa pievadīšanai'. Zārkā ieliktais pseido-
marķizs, kurš patiesībā ir kāds jau
vairākkārt sodīts krāpnieks vārdā Klements
Paskals, pēc ārstu atzinuma vai nu hoslā ;
pis vai ari miris badā. „Temidas "bruņi-
nieki", kas paši 1 atzīstas par vainīgiem1 ši-
nī noziegumā, deklarē, ka esot rīkojušies,
kā ,.taisnibas gribas izpildītāji" nespējīgo
tiesu vietā. Tas redzams no vēstulēm, kū-
jas vjņi piesūtījuši laikrakstiem. Vienā no
šim vēstulēm teikts: „Franču justīcija ir
vairs tikai' tukša skaņa un to atklāti' nonievā.
Tādēļ mūsu organizācija pieņēmusi „Te-
tnidas bruņinieku" nosaukumu un nolēmusi
uzsākt krusta karu, lai krāpnieki un citi no-
ziedznieki pēc savu smieklīgi mazo sodu
izciešanas saņemtu īstu sodu — nāvi. Mēs
viens otram devuši svinīgu zvēras^u turē-
ties kopā un ciest klusu, zinot, ka par
šī zvērasta laušanu mums draud nāve'".
Tālāk seko pseidomarķiza nāves apraksts:
viņš, kā to drausmīgais atradums apstipri-
na, varējis savā zārkā pateicoties gaisa
caurulei elpot un tādēļ miris tikai pēc ilgāka
laika bada nāvē. Beidzot vēstule paziņo, ka
,,Temidas bruņinieki sodīšot līdzīgā kārtā
ari citus noziedzniekus, ja radīšoties va-
jadzība. Vienu vēstuli „Temidas bruņi-
nieki" piesūtījuši arī sava umira mātei, pie-

liekot klāt kvīti kāda saiņa izņemšanai kādā
dzelzceļstacijā; šinī saini atrada pseido-
marķiza drēbes. Nonāvētais afērists savā
laikā bija specializējies juvelieru aplaupī-
šanā ar kloroforma palīdzību; viņš bija no-
pircis kādu pili Prierā (Prieure) un ierīko-
jis tur īstas „cHvēku lamatas" ar lielāko
rafinētību. Pec sava pēdējā soda izcieša-
nas, kas nepārsniedza 2 mēnešus cietuma,
Paskals bij ievadījis sarunas par savu me-
muāru izdošanu. Laikraksti sniedz par šo
lietu garus aprakstus un to iztaisa par sen-
sacīonefu kriminālromānu. Daži laikraksti
izsaka aizdomas, ka Paskals pats esot insce-
nējis savu aprakšanu, lai iztaisītu lielisku
reklāmu savai grāmatai, bet ka kaut kāds
neparedzēts incidents bijis par iemeslu vi-
ņa nāvei.

Itāļi vispār atceras savas tautas dzej-
nieka Gabriela D'Anuncio kara gaitas lido-
tajos ari pirms Fiumes operācijas. Tā
pārrunā ari viņa agrākas mūža gaitas.

Starp citu par tām kādu raksturīgu
epizodi pastāsta viena itāļu aristokrāte,
kuras muiža kara laika bijusi tās lidotāju
daļas tuvuma, kurā dienējis kā virsnieks
Gabriele D'Anuncio. Viņš sarunas bijis
|oti vienkāršs un ļoti priecājies, ja tam ik-
brīdi necentušies atgādināt, ka'viņš ir sla-
venākais itāļu dzejnieks. Jauna grāfiene,
dabiski, reiz ieprasījusies par D'Anuncio
attiecībām ar slaveno itāļu traģedi Eleonoru
Dūzi. D'Anuncio atteicis: .Es viņu ļoti,
ļoti mīlēju. Viņa bija pavisam neparasta
sieviete. Bet viņa dzīvoja pavisam citā
pasaulē un tā kopš mūsu pirmām laimes
dienām man bija bieži, gadiem ilgi jāno-
klausās viņas vienā otrā pārmetumā. Se-
višķi par vienu lietu. Skaidrs, ka sievie-
tes pirmā atdošanās iemīļotam vīrietim ir
tai sevišķi liels pārdzīvojums, pie kam
iespējams, ka sieviete šo mīlu izjūt daudz
dziļāki, bezrobežaināki, atdevīgāki, kā vī-
rietis. Tāpēc arī «ieviete var visu pārējo,
izņemot savu lielo pārdzīvojumu, aizmirst.
Es turpretim pēc mūsu .kāzu nakts" jutu,
ka esmu stipri izsalcis. Uz galda stāvēja
stāvēja vāze ar lieliskiem augļiem, kas vēl
pastiprināja manu apetīti. Bet lielā traģede
par šo apetītes izrādīšanu bija loti sapīkusi
un ar lielu rūgtumu man pārmeta: kā es
tādā rītā varu domāt par ēšanu ?. . Bet
ko lai es daru, ka jutos izsalcis?! Es at-
klāti ir pateicu, ir izrādīju, ko domāju un
tāpat atklāti atjāvos sev nogaršot sulīgos
augļus/ —f.

Dīvains uzbrukums naktī.
Nakti North Staffordshire vilciena

vientuļā kupejā Sēdēja miss Eva Goss, —
bagāta rūpnieka meita. Vilciens gatavojas
ieiet angļu jūdzi garā tunelī un tad jauna-
va piepeši pamanīja, ka kāds no ārpuses
attaisa logu. Vīrieša seja gan tūlīt pazuda,
bet jauna miss vēl _ nebija atģidusies no
izbailēm, kad atvērās kupejas durvis un

ienāca svešnieks, ģērbies strādnieka drēbēs.
Tas aizslēdza durvis un paskaidroja, ka
bezmaz nokavējis vilcienu. Bet pēc tam
viņš tūlīt uzlēca kājās un devās tieši virsū
jaunai dāmai. Tā izbailēs metas pie loga,
lai pavilktu nelaimes bremzi. Bet sveši-
nieks to nepieļāva, atgrūzdams to atpakaļ
sēdekli. Sākās spēcīga savstarpēja ciņa,
kuras laika uzbrucējs paris reizes viņai tik
spēcīgi iezvēla pa galvu, ka miss Eva no-
vēlās uz grīdas. Tā šausmas sāka piedā-
vāt ņemt visu viņas naudu un vērtslietas.
Uzbrucējs, beidzot, tās paņēma un nakts
tumsā izlēca no vilciena. Nākošā piestāt-
nē par notikušo paziņoja policijai, kura
nāca pie slēdziena, ka uzbrukumu būs
izdarījis kāds vājprātīgais, kas nesen iz-
bēdzis no vājprātīgo nama. —lf.

Humors.
Salīdzinājums.

— Es redzētu tevi visml ākl kā zvaigzni. —— Tik aru, spīguļojošu ? —
— Ne. Ta taļumā. —

Barbars.
A: (savam draugam) — Tava sieva paģība,

kad nedevi naudu jaunam rudens mētelim I Ko tudarīji, viņu atmodinādams. —
B: — Es uzsēdos viņas jaunai cepurei virsū.—

Pasaku valsti.
Skolotāja liek skolniecēm pateikt, kādas pasa-

ciņas tās zln. — Stāsta par Ansīti un GrleUņu,
Sarkangalvīti, Sniegbaltiti.

— Na, Latiņ, vai tu nezini nevienas pa-
saciņas? —

Latiņa nokaunējusies māj ar galvu: — Pasa-
ciņu par stārķi. —

Dzives skola.
— Sakait, — skolotājs jautā mazā Kārliša tēvu.

— kur mazais mācījies šausmīgos lamu vārdus, ar
kuriem viņš nosauc savus klases biedrus? —

— Ziniet, skolotāja kungs, mājās viņš tādus
nedzird, bet mums blakus Ir nodokļu valde un tur
viņš dzird šo to, kad ļaudis iet projām. —

Pārpratums.
Uzbudināts tēvs: Es redzu skaidri šīs gerlas

Intrigas I —
Iemīlējies dēls: — Bet tēt, viņas visas tagad

tā ģerbas. —

Raibais feļetons.
Fiumes iekarotājs.

Kā D'Anuncio atminās Dūzi.
Šinīs dienās Itālija svin Fiumes ie-

ņemšanas 10 gadu jubileju. Fiumi, kā zi-
nāms, uz savu roku iekaroja ar nelielu
karaspēka daļu D'Anuncio. Pēc šīs .ieka-
rošanas" Fiumes stāvoklis gan sarežģījās.
Bet itāļus ne tā intresē sekas, ka pats torei-
zējais iekarošanas fakts.

Galvenais varonis šajā jubilejā, pro-
tams, ir D'Anuncio. Tam itāļi šoreiz ne-
uzgavilē kā dzejniekam, daiļu frāžu varo-
nim, bet kā īstam varonim, — drošsirdīga
darba paveicējam.

Itāļu prese atceras, kā D'Anuncio va-
dītie cīņas spēki, — pa sauszemi, gaisu,
jūru devušies ieņemt Fiumi. Kādas vecas
pils istaba vēl tagad griestos rāda caurumu,
kuru Izrāvusi lidotāju nomesta bumba.
Pie kam sabojāts Paolo Veronezes dārgs
gleznojums, ar ko bija pārklāti griesti.
Bet tas nekas, ka vienai otrai mākslai nā-
kas ciest, ja uzvaroši runā kara māksla.
Bez tam šī sabojātā glezna tagad pievelk
lielāku uzmanību, nekā agrāk nebojātā
veidā.

Dzimtene.
Satiksmes uzlabošana. Atklātas: a) pasta

palīgnodaļas vienkāršu un ierakstītu sūtījumu

operācijām: Biksti — Tukuma apriņķa Bikstu pa-
gastā, Gravenderi — Jēkabpils apriņķa Daudzeses
pagastā, Mačanl — Daugavpils apriņķa Vārkavas
pagastā, Mežciems — Kuldīgas apriņķa Rendas pa-
gastā ; b) telefona palīgnodaļas: Birz-
nleki — Rīgas apriņķa Zaubes pagastā. Zemerl —
Madonas apriņķa Litenes pagastā, Sikšņl — Valkas
apriņķa Gaujienas pagastā, Vlsla — Valkas apriņķa
Palsmanes pagastā; c) sarunu punkts: Kalēti
— dzelzceļu stacijā, Prlekules - Skuodas līnijas.
Pārveidotas: d) pasta un telefona palīgnodaļa
par pasta un telegrāfa kantori: Olaine — Rīgas
apriņķa Olaines pagastā, e) pasta palīgnodaļas par
pasta un telefona palīgnodaļām: Brodaiži — Ludzas
apriņķa Pildas pagastā, Geistauti — Liepājas apriņķa
Rucavas pagastā; f) telefona palīgnodaļas par pasta
un telefona palīgnodaļām vienkāršu un ierakstītu sū-
tījumu operācijām: Gatartas telefona palīgnodaļa,
Cēsu apriņķa Gatartas pagastā, pārveidota un pārdē-
vēta par Jaundrusti", Līdumi — Valmieras apriņķa
Svētclema pagastā, Turaida — Rīgas apriņķa Turai-
das pagastā, Ulbroka — Rīgas apriņķa Salaspils
pagastā. Iekārtotas naudas pārvedumu un paku
operācijas Virešu pasta palīgnodaļa, Valkas apriņķī.
Slēgtas: Buļļumuižas pasta palīgnodaļa, Rīgas
apriņķī, Buļļumulžā. 2) Sarunu punkts Ventspilī,
silto vannu izstādē.

Ar mietu noslepkavots. Gauru pag. Sllišķu
ciema ballītē 18 g. v. Jānis Jefremovs, ar mietu
lesisdams pa galvu noslepkavojis Jāni Popovu. Vai-
nīgais apcietināts.

Pašnāvība. Aiz dzives apnikuma Balvos Iz-
darījusi pašnāvību, Iešaujot no revolvera sev lodi
galvā, 25 g. v. Nellija Egle. xs.

Ārzemes.
Literariska sacīkste Estijā.

Ceturtdien Estijas grāmatu izdevnie-
cības sabiedrība .Lodus' sarīkoja .Estonia"
zālē literarisku vakaru, kurā izdalīja godal-
gas izdevniecības sarīkota literariska sa-
cīkstē par labākiem atzītiem igauņu rakst-
nieku darbiem tekošā gadā. Pavisam bija
iesūtīti 21 romāns, no kuriem tika godalgoti
5. Pirmo godalgu ieguva romāna .Puhastus
tuli" (Šķīstīšanas uguns) autors Adalberts
Kiršenbergs, otro — Rūdolfs Sirge par ro-
mānu ,Rahu, leiba, maa" (Miers, maize,
zeme) un Richards Janno par romānu,Met-
smees" (Mežinieks). Trešo godalgu saņēma
Ernests Krustens par romānu „Minewiku
jaht" un Edgars Sakss par romāna .Erak"
(Iebūvietis). Lta.
Stāvoklis somu vācu tirdzniecības līguma

sarunas
ir joprojām ļoti kritisks. Ceturtdien Somijas
ministru kabinets ārkārtējā sēdē mēģināja
izstrādāt jaunas instrukcijas somu delegā-
cijai Berlinē. Apspriede turpinājās ari aiz-
vakar. Lauksaimnieku savienības padome
ceturtdien noturēja sēdi, kurā konstatēja,
ka jaunais vācu muitas tarifs izsaucis somu
lauksaimnieku aprindas lielas bažas. Vācijas
aizsargmuitas uz sviestu somu lauksaimnieki
redz šķērsli preču apmaiņas attīstībai abu
valstu starpa, jo Somija būšot spiesta pre-
ces, kuras lidz šim ievestas no Vācijas,
turpmāk ievest no citurienes, Padome no-
lēma sūtīt pie ministru prezidenta speciālu
delegāciju. Delegācija aizvakar apmeklēja
ministru prezidentu Kallio un aizrādīja, ka

Ziemeļ- un Dienvtdkarolinas štatos
vairākus apgabalus piemeklējuši smagi
plūdi. Plūdi piemeklējuši ari Džordžijas
štatu, kur vairāki cilvēki noslīkušiun dažas
pilsētiņas pilnīgi atgrieztas no ārpasaules.

jaunas Vācijas sviesta muitas nopietni ap-
draudot Somijas lauksaimniecību. Ministru
prezidents izrādīja delegācijai lielu pretim-
nākšanu, kādēļ domā, ka valdība tālākās
sarunās ar Vāciju ņems vēra lauksaimnieku
pārstāvju izteiktos aizrādījumus. Lta.

Plūdi Amerika.

VISS ĪSUMS.

Uz Lulsvllas-Mežvllas dzelzceļllnljas, Kentukl
štatā, izskrējis no sliedēm kāds dzelzceļvllclens, pie
kam 21 persona Ievainota, no tām viena smagi. —
Atlantlksitljā ar sirdstrieku piepeši miris Amerikas
protestantiskās baznīcas galva bīskaps Džons Gard-
ners Murs. — Baden-Badenē sanākusi starptautiskās
reparaciju bankas organizācijas komiteja. Lta.

Arvalstu militāra dzīve.
Polijas armijas gaitas.

Armijas kazarrnēs pie Zvežincas iz-
cēlies lielāks ugunsgrēks sardzes telpās,
kurš pārgājis uz blakus esošām noliktavām.
Neskatoties uz kareivju un ugunsdzēsēju
pieliktām pūlēm, bez sardzes telpām no-
degušas ari trīs noliktavas. Demlinā izved
mēģinājuma lidojumus jaunkonstrueta Po-
lijas lidmašīna, kura izbūvēta pēc inž. kāpt.
Voronecka projekta. Lidmašīna ir vienplāk-
snis, būvēta no koka un metāla un pare-
dzēta apmācību lidojumiem. Polijas valsts
gaisa aizsardzības un indīgo gāzu biedrība
sarīko no 6. līdz 13. oktobrim aviācijas un
gāzu nedēju. Sevišķi liela vērība paredzēta
piegriest tautas plašāku masu iepazīstinā-
šanai ar indīgām gāzēm un pretcīņu ar tam.
Vēl tuvākā nākotnē biedrība paredzējusi
izbūvēt plašu institūtu interesentu teorētis-
kai un praktiskai apmācībai cīņai ar indī-
gām gāzēm. Institūta būves izdevumi ap-
rēķināti uz divi milj. zlotu, neieskaitot visas
vajadzīgās ierīces Un piederumus. Atlikumu
no gāzu nedēļas domāts izlietot šāinstitūta
būves darbu uzsākšanai. Amerikas rīkotās
starptautiskās jāšanas sacīkstēs Ņujorka
no Polijas armijas jātniekiem piedalās rot-
mistrs Soslands, poručniks Starnavskis, por.
Gzovskis, por. Zgoželskis ar 12 zirgiem.
Uz šām sacīkstēm Polijas jātnieki rūpīgi
gatavojušies apm. veselu gadu un paredz
iegūt vairākas vērtīgas godalgas, starp citu
paturēt savās rokās ari .Tautu Kausu*, kuru
viņi ieguva agrākas sacīkstēs divas reizes
no vietas, bet pag. gadā atdeva Vācijas
jātniekiem. Belanos nāk. mēneša sākumā
atklās jaunbūvēto centrālās fiziskās au-
dzināšanas institūtu. Zarežē atklāts piemi-
neklis kritušiem Polijas brīvības cīnītajiem.
Tādu pašu pieminekli paredzēts vēl tuvākā
laikā atklāt ari kaujā pie Molotkovas kri-
tušajiem otrā leģiona karavīriem. Polijā
vairākas dienas viesojies Francija* kara
aviācijas komandiers ģenerālis Barres kopā
ar plkv. Guilleman, majoru Pequin un kāpt.
Dūma. Viesi apmeklējuši un iepazinušies
ar Polijas kara rūpniecību vispārīgi, sevišķu
vērību piegriežot aviācijas darbnīcām un
jauno lidmašīnu modējiem. Varšavā jau
vairākus gadus darbojas astoņklasigi ģim-
nāzijas kursi armijas Instruktoriem, kuru
uzdevuma ietilpa instruktoru vispārizglīto-
jošās zināšanas papildināt līdz pilnam vi-
dusskolu kursa apmēram. Tagad šie kursi
pārdēvēti par karavīru ģimnāzijas kursiem
un tos varēs apmeklēt ne tikai instruktori,
bet ari vidusskolas mācības partraukušie
kareivji. Mācības kursos notiek vakaros no
pīkst. 17 līdz 22 Armijas vienības, kurās
ir karavīri, kuri vēlas apmeklēt šos kursus,
šiem karavīriem dienesta pildīšana dod daž.
atvieglojumus, kuri sekmē kursantu mācības.
Pabeidzot kursus un izturot attiecīgu pār-
baudījumu, karavīri iegūst pilntiesīgu ga-
tavības apliecību. Br-

Galvas pilsēta.
Zviedrijas kara ministrijas dāvana

mūsu valsts prezidentam. Valsts prezi-
dentu Zemgali apmeklēja Zviedrijas sūtnis
Rīgā Reitersverds un pasniedza karaļa Gu-
stava Ādolfa metāla bisti dabīgā lielumā.
Bisti prezidentam dāvinājusi Zviedrijas kara
ministrija ar lūgumu— novietot dāvinājumu
prezidenta reprezentācijas telpās.

Vai grozīt muitas tarifu? Finansu
ministrija 7. okt. sasauc gumijas fabriku,
Rīgas biržas komitejas un fabrikantu bie-
drības priekšstāvju apspriedi, lai apspriestu
jautājumu par gumijas izstrādājumu ieved-
muitas paaugstināšanu, jo vietējas fabrikas
spēj apgādāt un apmierināt netik vien iekš-
zemes, bet izved ari uz ārzemēm. Tr.

6000 ls vinnējis Liepājas burtlicis.
Vakar noskaidrojās, ka 6000 ls lielo prēmiju
Sarkana Krusta pēdēja izlozes dienā vin-
rējis uz lozi N° 6753, Liepājas vācu avīzes
.Libausche Zeitung* burtlicis Tondriks.
Vinnestus sāks izmaksāt pirmdien, 14. okt.
Izmaksa turpināsies līdz 30.decembrim š.g.

U.
Rīgas skautu rudens parāde. Rīgas

skautu rudens skate, sacīkšu rezultātu pa-
ziņošana un izcīnīto balvu pasniegšana no-
tiks svētdien 13. oktobri pīkst. 10.30, Jau-
nekļu Kristīgās savienības sporta laukumā.
Skautu vienībām jāierodas laukumā pīkst.
10, līdzi ņemot karogus un kopu karodziņus,
bungas. Paradi komandēs Rīgas I. novada
inspektors vskm. Z. Vikš-Sobojevskis. Skati
izdarīs un balvas pasniegs organizācijas
prezidents gen. K. Goppers.

ISCO savā pēdējā sēdē nolēma dibi-
nāt novadu un pulciņu pārraudzībai ceļojoša
instruktora amatu, kura uzdevums sniegt
padomus un rīkot novadu un to daļu kop-
nieku kursus, paraugnometnes, nodarbības,
ceļojumus, inspicēt novadus un vienības,
pārbaudīt roveru, skautu un vilcēnu zinā-
šanas un dot norādījumus.

Dr. A. Bilmans 10. okt. lasīs latviešu
tirgotāju savienība par tirdzniecību Ziemeļ-
amerikas Savienotās Valstis.

Naudas piesavinātajā dēkas. Jau zi-
ņots, ka apcietināts 42 g. v. P. Biezais, kas
kalpojot pie kāda uzņēmēja piesavinājies
apm.10.000 ls. Vakar B. nogādāja uz Liepāju.
Viņš stāsta, ka saņēmis 10.138 ls, no kuras
sumas 800 ls izmaksājis strādniekiem. Lie-
pājā kādā viesnicā dzēris ar draugiem. Tad
atbraucis uz Rīgu un apmeties„Liepājas"mē-
belētās istabās, Ķēniņa un Kārļa ielu stūrī.
Aizbraucis uz Daugavpili, Krustpili un bei-
dzot pie paziņas Jēkabpils apkārtnē, kur
policija viņu ari apcietinājusi. B. noliedz,
ka naudu būtu piesavinājies, bet gan dzē-
rumā viņam tā esot nozagta. Ir aizdomas,
ka B. daļu naudas noslēpis. —t.—

No auto izsviesta sieviete, par kuru ziņojām,
kā noskaidrojies, Ir 31 g. v. Anna Šarkovska no
Elizabetes Ielas 25. Notikums norisinājies dzērumā.

Galvas pilsētas notikumu kronika.
Motoclkleta sabraukts zēns. Vakar pils.

bērnu slimnici Ieveda 7 g. v. Aleksandru Bugekovu,
no Kundzlņsaias 1. lin. 30, kuru vārīgi sabrauci*
kāds motociklets. Slimnīcas administrācija par noti-
kušo ziņojusi policijai, kas Ievadījusi izziņu, lai no-
skaidrotu kur nelaime notikusi un kas Ir vainīgais
motoclkletlsts. Cietušā zēna stāvoklis atzīts par ār-
kārtīgi nopietnu.

Cietuši velosipēdisti. Maizes Izvadātājs
Ādams Freibergs, no Sadovņikova Ielas 39, neuzma-
nīgi vadot pajūgu Marijas uu Lāčplēša Ielu stari sa-
brauca velosipēdistu Jāni Grlškanu, no M. Ķēniņu
ielas 15. Pēdējam dragātas kājas. Divritenis sa-
lauzts. — Šofers Čakste, no Ropažu Ielas 24, neuz-
manīgi vadot vieglo automobili N° 597 Katoļu un
Ģertrūdes ielu krustojumā sabrauca velosipēdistu
Alekseju Michallovo, no L. Maskavas ielas 161. M.
satriekts ķermenis. Divritenis salauzts.

Neuzmanību sekas. Aiz šofera neuzmanības
smagais automobilis J* 2233 M. Nometņu ielā pret
namu K; 54, sabrauca tramvaja līnijas remontstrād-
nieku Broņislavu Bonoku, no Dzirnavu Ielas 71. B.
dragitas kājas. — Velosipēdists Kārlis Aviženis, no
Augustines ielas 12, Marijas un Ģertrūdes Ielu stūri
sabrauca Karllni Lapškaju, no Tulas Ielas 16.

Ar denaturēto spirtu bīstami saindējusies 34
g. v. Glaflra Zariņa, no Gertrūdes ielas 82. Saindē-
šanās iemeslus noskaidro.

Pienākts garnadzis. .Hartmaņa* eļļas spie-
stuves noliktavā, vecā Jelgavas ielā 21/25, Izsitot logu
naktī iekļuvuši zagļi un nozaguši lielāku vairumu
sojas pupiņu un miltus. Kriminālpolicijai vienu no
garnadžiem izdevies pienākt un tas Ir Kārlis Ben-
drups. Viņa dzīves vietā atrasti 1050 kg sojas
pupiņu milti, 350 ls vērtībā.

Nodejo mēteli un platmali. Kauliņa dejas
skolā, garderobes telpās Hugo Milleram, no Bruņi-
nieku Ielas 93, nozagts mētelis un platmale.

—t.-

Radiofons.
Šodien:

10.00. Pieslēgums Doma draudzes dievkalpoju-
mam (vācu valodā) Māras baznīcā. Prāv. Erdmans.
11.15. Pieslēgums Miera draudzes dievkalpojumam

(ar iesvētīšanu) Māras baznīcā. 12.35. Gaidāmais
laiks 14.00. Bērnu rīts. Pasakas, muziķa un dziesmas.
Piedalās: Z. Špone, un Kr. Linde (pasakas), Z. Kriev-
kaln (dziesmas) un Šnlckovskis (vijole). 15.30. Agr.
J. Frldenberga prlekšl.: .Kas rudeni jāievēro eksport-
sviesta ražotājiem'. 16.00. Agr. E. Tomsona prlekšl.:
.Ko dod .cukurrūpniecība lauksaimniekiem*. 16.30



Agf. J. Sudraba prlekšl.: .Sakņaugu sēkta ražošana'
17.00. Pēcpusdienas koncerts. Dlr. A. Pārups. 18.00.
Angļu valodas stunda. Dr. Maijus. 18.30. Dr. Pampes
prlekšl.> .Profesionālis slimības* 19.00. Lauksaimnie-
cības pusstunda. 19.30. Ad. Ersa prlekšl.: .Igauņu
tautas māksla*. 20.00. Gaidāmais laiks. 20.03. Po-
pulārs koncerts. Diriģents A. Pārups. 21.00. Pē-
dējās ziņas. Pēc ziņām koncerta turpinājums. 22.30.
Gaidāmais laiks. Pēc tam līdz pīkst, 24.00.: Pie-
slēgums dejas mūzikai .Klostera pagrabā*.

Rit:
12.00. Jaunākās ziņas. 12.35. Gaidāmais laiks.

Pēcpusdienas koncerts. Dlr. A. Pārups. 18.00. A.
Osiņa prlekšl.: .t-abalstl un ārstēšana slimo kasu
daroinieklem*. 18.30. Doc. A. Telkmaņa prlekšl.:
.Lauksaimniecības sīkmežu Izveidošana un apsaim-
niekošana*. 19.00. Franču valodas stunda. Mar-
selle Tuplņš. 19.30. Angļu valodas stunda. Dlr.
Šmits. 20.00. Gaidāmais laiks. 20.03. Populārs
koncerts. Dlr. prot. J. Mediņš. 21.00 Pēdējās ziņas.
Pēc tam: koncerta turpinājums. 22.30. Gaidāmais
laiks. 22.33. Antona Austriņa. Daugavas brauciens.
Lasīs autors. Pēc tam: Gramofona muziķa līdz

lkst, 24.00.

Anglijas ministru prezidenta viesošanās
Amerikā.

Makdonalda ierašanās Amerikā.
Anglijas ministru prezidentam Makdo-

naldajn aizvakarrīt (pēc Arn. laika) ierodo-
ties Ņujorkā ar tvaikoni ,,Berengaria", vi-
ņu piestātnē sagaidīja lielas ļaužu masas.
Simtiem cilvēku ar jachtām, motorlaivām
un maziem kuģīšiem bij izbraukuši augsta-
jam viesim pretītni ostā un ielenca tvaikoni
„Berengaria", kad tas divu amerikāņukrei-
seru pavadīts tuvojās piestātnei. Neskai-
tāmām sirēnām 1 kaucot un publikai aplau-
dējot, oficiālie sagaidītāji, skaitā apm. 60
personas, izbrauca ar velkoni pretim- Okeāna
tvaikonim, lai' Makdonaldu apsveiktu un
vestu ostmalā. Šooficiālo sagaidītāju priekši
galā bija valsts sekretārs Stitnsons, angļu
vēstnieks Hovards un pazīstamais finansists
Džons Pjerponts Morgans. Pēc izkāpšanas
malā Makdonalds kopā ar meitu un pārē-
jiem 1 pavadoņiem devās automobiļos pa
Brodveju (Ņujorkas galveno ielu) uz pilsē-
tas valdes nalmu. Braucienā tos pavadīja
militārs Eskorts. Milzīgās ļaužu masas, kas
drūzmējās uz ielas trotuāriem un piepildīja
visus augsto namu logus, apsveica Angli-
jas premjeru vētrainām ovācijām un tādos
gadījumos parasto konfetti lietu. Pilsētas
vairīs nama notika svinīga apsveikšanas
ceremonija. Ņujorkas mērsVokers(WaJkcr) uzrunā sumināja Makdonaldu kā lielu
vals+sviru, kurš esot nācis uz Ameriku vei-
cināt paliekošā miera nostiprināšanu pa-
saulē. Atbildes runā Makdonalds izteicās,
ka gribot satikties ar Savienoto Valstu pre-
zidentu, nevis lai vestu sarunas par kaut
kādām materiālistiskām prasībām, bet gan
lai abas lielās nācijas apņemtos turpmāk
stāvēt plecu pie pleca visur, kur veidus
miera un taisnības darbs. Pēc šī apsveik-
šanas akta Makdonalds ar specialvilcienu
aizbrauca uz Vašingtonu.

Ierašanām Vašingtonā.
Makdonaldam ar pavadoņiem ierodo-

ties Baltā namā, prezidenta Huvera adju-
tants kāpt. Bjukenens (Buchenan) viņu tū-
liņ ieveda „zilā istaba", kur to sagaidīja
Huvers. Pēc sirsnīgas sasveicināšanās abi
valstsvīri kopā ar angļu vēstnieku devās uz
„zaļo istabu", kur viņiem pievienojās miss
Išbelā Makdonald un vēstnieka kundze. Pēc
tam 1 visi iegāja ,.sarkanā istabā", kur vie-

sus apsveica amerikāņu prezidenta kundze.
Pa sarunu laiku Huvers oficiāli uzaicināja
Anglijas premjeru pavadīt dažas dienas Bal-
tā namā un Makdonalds šo uzaicinājumu
pieņēma.

Kā Makdonaldu uzņēma Vašingtonā.
Anglijas ministru prezidenta Makdo-

nalda sagaidīšana Vašingtonā (par ko īsumā
jau paziņots) bija Joti svinīga. Stacijā bija
nostādīta flotes kareivju un kavalerijas go-
da sardze un vilcienam pienākot orķestris,
spēlēja Anglijas himnu. Makdonalds un vi-
ņa pavadoņi 20 automobiļos lēnām devās pa
Vašingtonas galvenam ielām uz angļu vēst-
niecību, saņemot visur jūsmīgas ovācijas.
Drīz pēc tam "Makdonalds kopā ar savu
meitu ieradās Baltā namā. Pēc .pirmās vi-
zites abi tie atgriezās angļu vēstniecībā, bet
vakar pēcpusdienā viņi pārgāja dzīvot uz
Balto namu, kā prezidenta Huvera viesi'.
Ja laiks būs labvēlīgs, Huvers aizvedis
Makdonaldu va savu vasaras mītni Virdži
nijas kalnos, lai' tur pavadītu svētdienu.
Aizvakar vakarā Makdonalds angļu vēst-
niecībā pieņēma preses pārstāvjus. Garākā
runā viņš izteica vispirms savu prieku par
Sirsnīgo sagaidīšanu. Viņš nenākot kā par-
tijas vadonis, bet gan kā visas angļu sabie-
driskās domas pārstāvis, kas viņa braucie-
nu pavadot ar vislabākiem novēlējumiem!.
Viņš nenākot, lai noslēgtu aliansi:, jo pirm-
kārt, Amerikai nekādi sabiedrotie neesot
vajadzīgi, un otrkārt militarsavienibu ide-
ja tagad esot jau novecojusies. Ko An-
glija cenšas panākt, tas esot jebkādu pār-
pratumu novēršana starp Angliju un Ame-
riku nākotnē, un abas valdības vēloties
likt miera nostiprināšanu militārās gatavo-
šanās vietā. Kelloga pakts, par kuru pa-
saulei jāpateicas Sav. Valstīm, esot vairāk
kā dokuments. Tas nosodot katru domu
par karu un ar to pavirzot cjvilrzadju lielu
soli uz priekšu. Makdonalds tālāk izteicās,
ka gribot pārrunāt ar Huveru veselu rindu
jautājumu, kas skar abu .valstu intereses;
bet pie tam jāuzsverot, ka nevar būt runas
par kaut ko tādu, ko varētu iztulkot kā
vienošanos, kas būtu vērsta pret ļrešām
valstīm. Gluži otrādi, Anglijas un Ame-
rikas saprašanās veicināšot ari saprašanos
ar citām valstīm. Lta.

Kādi jautājumi vēl kārtojami ' Anglijas-
SSSR attiecībās.

Par ko notiki sarunas pēc diplomātisko
sakaru atjaunošanas.

Protokols, kūpi 3. oktobri parakstījuši
Dovgalevskis un Hendersons, tagad oficiāli
publicēts. Tas noteic, ka tūliņ pēc tam,
kad Anglija un SSSR būs atjaunojušas 1 di-
plomātiskos sakarus un apmainījušās vēst
niekiem, padomju vēstnieks Londona un
Anglijas ārlietu ministrs stāsies sarunās par
līdzšim neizšķirto jautājumu nokārtošanu
Šie jautājumi ir sekošie: 1). abu valdību
izturēšanās pret 1924. gada līgumiem; 2)
tirdzniecības līgums un ar to saistītie jau-
tājumi; 3) abu valstu savstarpējās zaudē-
jumu atlīdzības un parādu prasības; ?) zve-
jas tiesību" nokārtošana un 5) agrāk no-
slēgto līgumu un konvenciju izpildīšana.
Vienošanās visos šinīs jautājumostiks fiksē-
ta līgumos. Tūliņ pēc vēstnieku apmaiņas
abas valdības svinļgi no jauna apstipri-
nās savu apņemšanos atturēties no katras
propagandas pret otru valsti, kas deklarēta
1924. gada Ilguma 16. pantā. Šo proto-

kolu cels priekšā Anglijas parlamentam tu-
vākās sesijas sākumā un tūliņ pēc tam, kad
parlaments to bas ratificējis, abas valdības
iecels vēstniekus.

Konservatīvo nemiers par sakaru at-
jaunošanu ar SSSR.

Angļu konservatīvā prese asi kritizē
Hendersona vienošanosar Dovgaļevski par
diplomātisko sakaru atjaunošanu starp An-
gliju un SSSR. Aizrāda, ka sarunu vie-
nīgais rezultāts esot jauna padomju val-
dības ..apņemšanās" atturēties no propa
gandas. Hendersons neesot saistījis saka-
ru atjaunošanu ne ar kādiem priekšnoteiku
miem — tādēļ atliekot tikai konstatēt pa-
zemojošu Anglijas kapitulāciju. Konserva-
tīvie laikraksti uzaicina liberāļus pievieno
ties konservatīvo opozīcijai pret Henderso
na-Dovgaļevska vienošanos.

Dovgalevskis atgriezies Parīzē.
Padomju vēstnieks Dovgalevskis aiz-

vakar vakarā atgriezies no LondonasParīzē.
Lta.

Ķīnas—SSSR karš.
Asiņainas cīņas.

Reuters ziņo no Charbinas, ka kauja
ceturtdien pie Mandžuli starp padomju un
ķīniešu karaspēku bijusi asiņainākā no
visām abu valstu starpa līdzšim notikušam
sadursmēm. Padomju lidmašīnas apmētā-
jušas ķīniešu karaspēku ar bumbām un
apšaudījušas ložmetējiem. Kauju pēc ķī-
niešu ziņām uzsākuši krievi, bet ceturtdie-
nas vakarā tie bijuši spiesti atkāpties.

Ķinieši savus zaudējumus vērtē uz 200
kritušiem. Tik pat smagiem vajagot būt
ari krievu zaudējumiem. Lta.
Čangsueliangs uzņemas ķīniešu karaspēka

vadību.
.imes' ziņo no Šanhajas, ka Man-

džurijas militargubernators maršals Čang-
sueliangs personīgi dodas uz Mandžuli, lai
uzņemtos ķīniešu karaspēka vadību robež-
josla.

Sports.
Daugavpilieši šodien spēlēs Liepājā.
Liepājā pīkst 15.00 .Olimpljas' laukumā

sacentīsies Latgales meistars — Daugavpils ASK ai
Kurzemes meistaru .OUmplju*. T.

Bauskas saviesīgā biedrība
šlnis dienās uz valsts zemju Inspektora K. Ozola ze-
mes pabeidza vcleibola laukuma izbūvi. Ti kā lau-
kums moderni Ierīkots, tad katru dienu notiek inte-
resantas saspēles: vecāko kungu un skolu jaunatnes
klasēs.
Vidzemes un Zemgales futbola melst komandu

sacīkste Cēsīs
notiks šodien. Turp Izbrauc no Jelgavas ASK Jelg.
nod. komanda, virsi. Sukatnleka vadībā. Armijai
vajadzēs sacensties ar Cēsu saviesīg. biedrības ko-
mandu — Vidzemes futbola meistaru. U—s.

ASK — Amatiera
virslīgas komandu otrā riņķa spēle notiks šodien pl
12 Armijas laukumi. Lidz šim abas komandas spē-

lējušas neizšķirti. L.

Māksla.
'Nacionāli opera.

Šodien pīkst. 14 tautas Izrādē .Seviljas bārd-
dzinis". Piedalās A. Benefeld, H. Lūsis, A. Spen-
ners, A. Verners, J.Nledra, J. Kornets u.c. Diriģēs
Teodors Relters. Vak. .Gulbju ezers" . Piedalās
Feodorova, Lēmanls un visa baleta trupa. Diriģēs
Otto Kāris. Otrdien, 8. oktobrī .Jāzepa leģenda*.
Potivara sievas lomā pirmo reizi Erna Garute- Reln-
valds, Jāzeps — Eižens Leščevskls, Potlvars — J.
Kārkllņš. Piedalās visa baleta trupa. Diriģēs
Otto Karls.
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Nacionālais teātra.
Šodien pīkst. 14 tautas Izrādē .Plika kā

baznīcas žurka". Vak. .Kad sievas spēkojas'.
Rīt tautas Izrāde Raiņa ., vējiņi". Otrdien .Kad
sievas spēkojas.

Daliet teatrs.
Šodien pīkst 14.00 tautas Izrādē .Parīzes

Dievmātes katedrāle*. Vak. .Spoku vilciens".
Rīt pīkst 18.00 karavīru Izrādē .Spoka
vilciens". Otrdien .Vēdeklis". Stud. un skoln.
puscenas.

Pārdaugavas teātra
(agr. Torņakalna tautas teātra) 4. sezonas atklāšana
svētdien, 6. oktobrī, pīkst 19.30 _L. Nometņu Ielā
1* 62 ar J. Akuratera lugu .Lāča bērni".

Aizbēgušais padomju diplomāts atcelts no
amata.

Padomju vēstniecības paziņojums franču
ārlietu ministrijai.

Padomju aģentūras TĀSS pārstāvis
Parīzē ziņo, ka padomju vēstniecība ofici-
āli paziņojusi franču ārlietu ministrijai, ka
vēstniecības padomnieks Besjedovskis at-
celts no amata, un lūgusi ministriju strīpot
viņa vārdu no diplomātiskā korpusa locekļu
sarakstiem.

Besjedovski apvaino Izšķērdībā.
Padomju vēstniecība Parīzē izdevusi

presei ziņojumu, kurā teikts, ka vēstniecī-
bas padomnieks Besjedovskis esot atcelts
no amata tādēļ, ka .dzīvojis pāri saviem
līdzekļiem un no naudas, kas bijusi viņam
uzticēta, piesavinājies lielas sumas, par ku-
rām nav varējis norēķināties". Besjedov-
skis tagad, lai novirzītu uzmanību no šīs
lietas uz citu pusi, esot izdomājis .pasaku'

par to, itkā viņš un viņa piederīgie vēst-
niecības telpas turēti gūstā un apdraudēti.
Ziņojums piebilst, ka Besjedovskis līdzšim
vēl nekad nav runājis par lietam, kurās
viņam, kā viņš tagad apgalvo, esot poli-
tiskas domstarpības ar padomju valdību.

Lta.
Besjedovskis noraida celtos apvaino-

jumus
Padomju vēstniecības padomnieks

Besjedovskis vakar kādā Parīzes laikrakstā
paskaidro, ka padomju vēstniecības ap-
galvojumi, itkā viņš būtu iztērējis viņam
uzticētas vēstniecības naudas sumas, nesa-
ejoties ar patiesību. Viņš, Besjedovskis,
pirms došanas atvaļinājumā, esot savam
vietas izpildītājam nodevis rēķingramatas
vislabākā kartība, un pret viņa grāmatve-
dību nekādi iebildumi netikuši celti.

Domstarpības ap Strezemaņa pēcnācēju.
Dr. Kurchisa iecelšanas atskaņas.
Vācijas saimniecības ministra dr. Kur-

ciusa iecelšana par ārlietu ministrijas pa-
gaidu vadītāju atstājusi centra un demo-
krātu aprindās diezgan nelabvēlīgu iesļpaidu.
Centra orgāns „Oermania" raksta, ka pa-
ziņojums par šo iecelšanu esot izsaucis iz-
brīnu plašās aprindās, jo vairāk tādēļ, ka
valsiskanclers neesot iepriekš informējis ne
savus kolēģus kabinetā, ne ari frakcijas.
Uzkrītoša esot arī lielā steiga šinī lietā.
Vai neesot varēts gaidīt vismaz līdz pirm-
dienai, lai paietu Strezemaņa bēres? „Ger«
mania" uzsver, ka jaunnedēļ par šo te-
matu nākšoties nopietni runāt. Ari „Deu-
tsche Aligemeine Zeitung" saka, ka Kur-
ciusa iecelšana visus pārsteidzot, -jo esot
valdījusi pārliecība, ka pagaidām valsts-
kanclers pats paturēs savās rokās ārlietu
vadību. No otras puses tomēr esot zi-
nāms, ka Kurciuss Hagā nodibinājis sa-
karus ar starptautiskām sfērām un ka viņš
visos sīkumos pazīstot ar Jonga plānu sai-
stītos problemus. Kas attiecas uz ārlietu
ministra jautājuma galīgo izšķiršanu, tad
nebūt neesot drošs, vai' tautas partija (pie
kuras piederēja Strezemans un pieder Kur-
ciuss) gribēs katrā ziņā paturēt ārlietu port-
feli, ievērojot to, ka ārējās politikas prob-
lemi pēc Hagas lēmuma apstiprināšanas un
Reinzemes evakuācijas būšot mazāk aktueli,
nekā nododu reforma un citi iekšējās' politi-
kas jautājumi. „Vorwārts" raksta, ka Kur-
ciusa iecelšana tiekot motivēta ar sekmīgo
darbu, kuru viņš kopā ar Strezemani veicis
Hagā, un ar nepieciešamību ari turpmāk
saistīt vācu tautas partiju ar līdzšinējās
koalīcijas ārējo politiku.

Strezemans vēlējies Kurciusu par
savu pēcnācēju.

„Journal" Berlines korespondents zi-

ņo, ka dr. Kurciusa iecelšana par Vācijas
ārlietu ministra vietas izpildītāju atbilsto!
paša Strezemaņa izteiktai gribai. Kurciuss
esot mērens politiķis, kuram Francija un
citas ārvalstis varot uzticēties.

Hendersona cildinājumi Strezemanirru
Anglijas ārlietu ministrs Hendersons

piektdienas vakarā turēja radiofons Stre-
zemaņa piemiņai' veltītu runu. Strezemaņa
r&vi viņš apzīmēja jjar Eiropas traģēdiju.
Nelaiķis esot izdarījis lielus pakalpoju-
mus Vācijai' tādēļ, ka kalpojis Eiropai. Ne-
vienai tautai pēc kara neesot vajadzējis
veikt tik smagu uzdevumu, kā Vācijai, kura
cēlusi sev jaunu nākotni naida piesātinā-
tā pasaulē. Mirušais valstsvīrs esot „miera
varonis", kurš pratis šo naidu izklīdināt
un vienmēr būšot citiem' par priekšzīmi.
Strezemaņa godināšana amerikāņu sienat».

Savienoto Valstu senātā senators Kings
aizvakar cildināja Vācijas ārlietu ministra
Strezemaņa piemiņu. Strezemaņa nāve esot
liels zaudējums nevien Eiropai, bet visai
pasaulei. Mirušais vācu ārlietu ministrsesot
bijis viens no ievērojamākiem mūsu laiku
cilvēkiem. Par Eiropas nomierināšanugal-
venā kārtā esot jāpateicas Strezemanim.

Tautu sBvienības priekšstāvji Stre-
zemaņa bērēs.

Tautu savienības ģenerālsekretārs sers
Ēriks Drumonds līdz ar vairākiem citiem
Tautu savienības sekretariāta ierēdņiem' iz-
brauks uz Berlīni, lai piedalītos Strezemaņa
bēru svinībās. I !

Strezemaņa iela Berlinē.
,,Berliner Zeitung" ziņo, ka Berlines

pilsētas valdes aprindās radies nodoms pār-
dēvēt vienu no Berlines ielām' Strezemaņa
vārdā. Pārdēvēta šādā gadījumā tiktu
kāda no ielām ārlietu ministrijas tuvumā.

1 Lta.

Armijas sporta kluba Rīgas nodalās un
Rīgas garnizona karavīru meistarsacīkstēs

vieglatlētikā
par 1929. g sākās vakar, Armijas laukumā. Sacīkšu

dalībnieku skaits liels — 84. Tas uzskatāms kā pār-
baudes sacīkšu noslēgums. Laiks Izdevīgi silts un
patīkami rāms. Sasniegtie rezultāti labi. Sacīkstes
sākās ar 100 mtr. prlekšskrējleniem iesācēju klasei.
Priekšskrējienl 5, no kuriem 3 labākie Ieiet starp-
skrējlenos. Finālā iekļuva: kar. Pakalns (R. k. apr.
pārv.) ar laiku 12,2 sek., serž. Pechano (Br. v. p.)
12,2 sek., Akermans (K. S.) 12,4 sek., virsn. v. Pllle

(S. A. P.) 12,1 sek., kar. Semaško (Vtdz. d. št) 12,2
sek. un d.-kar. Trautmans (El. d,) 12,3 sek, Tīrākais
stils bija Pakalnam un Piliem. Finālā spēcīgā finiša
uzvarēja Pakalns ll.g sek., 2. v. v. Pllle 12,2 sek.,
3. serž. Pechano 12.4 sek. Pakalna sasniegums Ir
priekš Iesācēja ļoti labs. Treniņi, protams, dos labāka
laiku. Interesantas cīņas norisinājās augstlēkšanā
leskrienotls. Iesācēju klasē uz pirmo vietu Izbīdījās
kar. Pakalns un Baraks, kuri pārlēca vienādu augstu-
ma — 1,55 m.; pārlēcot pirmo vietu ieguva spēcīgā-
kais Baraks (Arni. št. r.); trešā vietā kar. Indriksons
(A. J. B.) 1,50 m.; šo pašu augstumu pārlēca vēl:
Plakans, serž. Slmanovskls, Oilis, kar. Ūsiņš.

A klasē necerēti skaistu stilu un rezultātu pa-
rādīja augstlēkšanas rekordists A. Rudzits, kurš vie-
gli pārlēca 1,70 mtr.! No 1,75 mtr. Rudzits veltīgi
.nobijās* un nepārlēca. 1,70 m. pārlēca ari rekor-
dists d. k. Dimze. Vairāk viņš nevarēja sasniegt,
jo sāpēja sagrūstā kāja. Pārlēcot pirmo vietu patu-
rēja Olmze, 2. Rudzits un 3. kar. Lauks (4. Valm.
k. p.). Ļoti karsta bij cīņa 1500 m. skrējienā, kurā
startēja Motmlllers, d. k. Martlnfelds, Kauliņš u. c,

Pirmos 2 riņķus visi turējās kopā; veda Motmlllers
Pēdējā riņķī Martlnfelds pāris reizes mēģināja apdzīt
MotmUleri, bet abas reizes neizdevās. Abi tutējās
cieši blakus. Uz pēdējo garo ceļu Martlnfelds ār-
kārtīgā piespiešanā izrāvās un pirmais rāva lenti 4
min. 23,1 sek.; 2. Motmlllers 4 min. 23,3 sek. un
3. Kauliņš 4 min. 36,6 sek. 100 mtr. skrējienā A
grupai skaistā tempā 11,1 sek. lenti rāva kā pirmais
A. Rudzits; 2. kad. Briedis 12 sek. un 3. Egllts 12,2
sek. 800 mtr. skrējienā iesācējiem no 14 dallbn
pirmo vietu Izcīnīja kar. Bucenleks (4. V. k. p.) 2 m.

9,1 sek., 2. kar. Semaško (Vidz. a. p.) 2 min. 15,2
sek. nn 3 kapr. Čapas (4. V. k. p.) — 2 min. 16.3
sek. 1500 mtr. soļošanā vecmeistaram Kalniņam bij
jādod pārējiem dalībniekiem 230 mtr. priekši. Šis
skaitlis izrādījās drusku par liela un Kalniņšnevienu
neuzdzlna. Uzvarēja kad. Rlnks 6 min. 25,8 sek., 2.
kar. Feldhuns 6 : 34,0 un 3. kar. Ramiņš 6 : 41,8.
Šķēpa mešanā A klasē uzvarēja d. k. Dimze ar52,88
mtr., 2. kar, Jankovskls — 51.66 m. nn 3. Ķikuts —
43,36 m. Iesācēju grupā: 1. serž. Pechano' 42,57m.,
2. d. k. Truše 40,51 m. un 3. kar. Balodis 34,03.
Sevišķi Izcēlās Jankovskls ar spēcīgiem metieniem,
bet nevisai tīru stilu. Sac. teicami vadīja kpt. Cep-
līt* , pateicoties kura pūlēm visi uzvarētāji saņems
vērtīgas sudraba ' un kristāla balvas. Kā galvenais
tiesnesis darbojās pulkv. Klinsons.

šodien sacikiu turpinājums un noslēgums
pīkst. 15. Interesantākos sacensība momentus fiksēs
filmā. j. l_



„Spoku vilciens" Dailes
teātrī.

Tagadnes skatītājam vajaga kaut kā .stiprāka'.
Cenzdamies apmierināt šo prasību, Dailes teātris ņē-
mis talkā kādu amerikāņu dedektlvgabala meistara
Rldleļu un divi stundas ilgi šausmina skatītāju ar
(liktos jau tik novecojošu rekvizītu) — spokiem. Ne-
skatoties uz to, ka šī teātra publika lielā mērā re-
krutējas no materiālisma ticīgiem, tā tomēr saraujas
līdzi aktieriem pie katra ceļa somas kritiena un ar
aizturētu elpu gaida paša spoku vilciena parādīšanos.
Tas, protams, veiklā autora un tikpat veiklā Insce-
nējuma nopelns. Šinī ziņā Smllglra un Skulmem
(citiem .konsuliem* šoreiz bija mazāka dalība) jādod
pelnīta atzinība: izdevīgs ions un labs kāpinājums.
Nav vīnu vaina, ja .sašausmtnāšana* iznāk labāka
nekā .atšausmlnāšana*; tā jau parasta parādība, ka
samezglojums Ir sološāks par atraisljumu, sevišķi vēl
tad, kad no pārdabigā lemežgījuma jāizvelk parastāki
Ikdienas diegi. Šai «skatu spēlē*, kurai par angļu
un latvju valodas starpnieci bijusi E. Egleskundze, ir
ko darīt ari aktieriem (ilgāks laiks jānoguļ tikai L.
Neiberģei), no kuriem galvenā ielntrlģēšana piekrīt
Veicam, Viesturel un Mltrevicam. Tās Ir artistiskas
individualitātes, kas var gan vilt skatītāju, ja to prasa
autors, bet kas nekad to nepievils sava uzdevuma
Izpildīšanā un kas, protams, tiktu galā ari ar daudz
sarežģītākām lietām, nekā savām lomām .Spoku vil-
cienā*. Visai jauks ir Veica tēlojums. Ļoti labi
.šausmlnāšanas* Ievada stāsta norunāja ari Mltrevlcs.
Viņu vecāki kolēģe, prāva un nopietna vēriena me-
lodramatiski artiste Vlesture šajā .skatu spēlē', ki
tas pilnīgi saprotams, laikam nejuta sevišķu Interesi
un tāpēc bija vairāk redzama Ūkai viņas technika.
Labāk ari būtu, ja viņa šādās lugās neapgrūtinātu un
taupītu nopietnākam repertuāram. Lai jau te Izspē-
iējas .jaunās*, tām tās lietas labāk patiktu. Tukšas,
kaut ari veiklas, dedektlvlugas tukšās kontrbandlstu
vadones lauri Viesturel tak nekur nav liekami un ir
labāk, ja ari skatītājam, kurš galu galā nogatavojušos
dramatiska .varoni* vai .cietēju* pieradis personifi-
cēt ar zināmiem tēliem nn noteiktu psicholoģlsku
ievirzi, nav jātaisa sveši piekablnijumi savos iespai-
dos. Tas rada bālumu un nav Izdevīgi ne skatītājam,
ne artistam, ne ari teātrim.

Pieminētiem trim artistiem dzīvi un labi asi-
stēja L. Bērziņa, L. Nelberģe, Zommers, Pabriķls un
pārējie.

Izrāde patika un .Spoku vilciens, droši vien,
visai bieži piestāsies Dailes teātrī. A. Plensners.

, Armijas spiestuve, Rīga, Maitas Ml 1.
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Naudas kurss Rīgas biržā
Latos

5. oktobrī 4. oktobri
Pirc. Pārd. Plrc. pSrd.

I Amerikas dolārs 5.18.1 5.191. 5.18.2 5.19.2
1 Angļu .mārciņa 25.19 25.24 25.17.5 25.22.5

100 Francijas franki 20.27 20.42 20.26 20.41
100 Bejgljas beigas 72.00 72.65 71.90 72.45
100 Šveices franki 99.80 100.55 99.75 100.50
100 Itālijas liras 27.05 27.26 27.07 27.28
100 Zviedru kronas 138.80 139.50 138.80 139.50
100 Norvēģu kronas 138.15 138.85 138.00 138.70
100 Dāņu kronas 138.15 138.85 138.95 138.65
100 Austrijas šiliņi 72.75 73.45 72.75 73.45
100 Čekoslovaķ. kronas 15.33 15.48 15.33 15.48
100 Holandes guldeņi 207.85 208.90 207.75 208.80
100 Vācu markas 123.35 124.00 123.40 124.00
100 Somu markas 13.00 13.12 13.00 13.12
100 Estijas kronas 138.10 138.80 138.10 138.80
100 Poļu zloti 57.55 58.75 57.55 58.75
100 Lietuvas Uti 51.10 51.80 51.10 51.8

«Padomju zeme» bija nozudusi.
Amerikāņu krastu apsardzība meklēja

.Padomju zemi"
No Sitlas (Seatle), Vašingtonas štatā,

ziņo, ka krastu apsardzības kuģiem bija
dots rīkojums meklēt padomju lidmašīnu
.Padomju zeme", par kuru kopš dažām
dienām nebija nekādu ziņu. Domāja, ka
lidmašīna slikta laika dēļ būs nolaidusēs
kādā Aļaskas jūras līci vai Angļu Ko-
lumbijā.

Kur .Padomju zeme* atradusies.
No Aļaskas ziņo, ka divi krievu lid-

mašīnas .Padomju zeme" ekipāža locekļi
aizvakar ieradušies Kreigas (Craig) pilsē-
tiņā ar ziņu, ka lidmašīna bijusi spiesta
nolaisties netālu no Voterfollas (Waterfall),
200 jūdzes uz dienvidiem no Sitkas. Lido-
juma dalībnieki visi esot sveiki un veseli,
bet lidmašīna bojāta. Lta.

Jauna valdība Ēģiptē.
Sastādīts jaunais Ēģiptes ministru

kabinets
ar Adli-Pašu kā ministru prezidentu un
iekšlietu ministri un Midhat-Pašu kā ārlietu
ministri.

Jaunās valdības tuvākie uzdevumi.
Adli-Pašā, uzņemdamies Ēģiptes jau-

nās valdības sastādīšanu, vēstulē karalim

Puadam deklarējis, ka valdības tuvākais
uzdevums būšot atjaunot Ēģiptē konstitu-
cionālo iekārtu un sarīkot pilnīgi brīvas
parlamenta vēlēšanas, lai ēģiptiešu tauta
varētu lemt par līgumu ar Angliju, kurš
izšķirs viņas likteņus uz ilgākiem laikiem.

Lta;

Saimnieciskā dzīve.
Latvijas eksports uz Dāniju.

Augusta otrā pusē no Latvijas Dānijā
ievests: 151 zirgs, 2.215 kgm. korķu, 160
kgm. korķu plates, 200 kgm. metāla kroņu,
52.790 kgm. brūkleņu, 390 kgm. cementa,
630 kgm. tukšu mucu, 433 kgm. stikla
preču, 708 kgm. galošu, 2.255 kgm. krīta,
1.170 kgm. teļu māgu, 730 kgm. lašu? 90

kgm. manufaktūras, 227 kgm. mašīnu daļu,
4.550 kgm. sviesta, 1.302 kgm. finiera,
382 kgm. konfekšu un 412 kgm. liķiera.
Septembjra sākumā ievests: 11 zirgi, 2.323
kgm. korķu, 3.111 kgm. brūkleņu, 3.155
kgm. finiera, 167 kgm. diegu, 1900 kgm.
galošu, 371 kgm. audumu, 109 kgm. kon-

ditorejas precu, 900 kgm. lašu, 2280 kgm.
sviesta un 4247 kgm. tauvu.' R.

Uz kurieni ies Latvijas lini.
Valsts saimniecības departaments pa-

nācis galīgu vienošanos ar 3 ārzemju fir-
mām, kas uzņemsies Latvijas linu pārdo-
šanu Anglija, Francija, Beļģija, Ziemeļame-
rikas Savienotas Valstīs, Itālijā un Japāna.

Ar jauno kartību linu monopola pār-
valde grib panākt, lai linu cenas ārzemēs
pastāvīgi nespiestu uz leju. Tr.

Dzelzceļu ieņēmumi.
Augusta mēnesī Latvijas dzelzceļi ie-

ņēmumos devuši 4.395.602 ls, no tiem par
pasažieru pārvadāšanu ieņemti 1.079.104ls,
bagāžas — 203.028 ls, preču — 2.271.114

ls un dažādi ieņēmumi — 241.756 ls. Sa-
līdzinot ar pagājušā gada augustu, šīgada
augusta mēneša ieņēmumi uzrada 11 proc.
pieaugumu. Tr.

Jauns okeāna tvaikonis zem Latvijas
karoga.

Latvijas kuģniec. sabiedr. Ābels, Frie-
denbergs, Antons un biedri nopirkuši ši-
nīs dienās Anglijā 4850 kravu ton. tvaiko-
ni .Blairberg". Tas ir 317 pēdas garš, 47
pēdas plats; būvēts 1905. g. Jaunpirkto
kuģi pārņemt savā rīcībā izbrauca vakar
uz Angliju latvju komanda. U.

Šim numuram iet lidz vlduslapa.

Atbildīgā redaktora v. 1.,
kapteinis Edvīns Mednis.

Izdevēja — Armijas spiestuve.

Skola un izglītība.
Jauns inspektors Rīgas 2. tautskolu

iecirknim.
Izglītības ministrs piešķīris Rīgas apr.

2. iecirkņa tautskolu inspektoram J. Zāla-
manam atvaļinājumu, pēc kura viņš savā
amatā vairs neatgriezīsies. Viņa vietā ie-
celts Rīgas 8. pamatskolas skolotājs P.
Kupče.
Paskaidrojums Latgales skolu vadītājiem.

Skolu departaments paskaidro, ka ar
izglītības ministrijas 19. jūnija un II. jūlija
rīkojumiem Nr. Nr. 2593 un 2997 (publ.
.Vaid. Vēstn." 137. un 153. numuros) par
latgaliešu izloksnes jaunās pareizrakstības
ievešanu skolās nav paredzēts pārtraukt
līdz šim latgaliešu izloksnē izdoto vecajā
pareizrakstībā sarakstīto mācības grāmatu
lietošanu mācības iestādēs.
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E ARMIJAS EKONOMISKAIS VEIKALS
\ Rīgā, Audēju ielā Nr. 16. Telef. 23901, 22095, 23902

\ Nodaļa: Daugavpilī Nodaļa: Rēzekne
Ķ Valdemāra ielā 16. Telef. 4 Latgales prosp. 61. Telef. 31

7l Piedāvā no saviem bagātīgiem krājumiem:

\ APAKŠSTĀVĀ: 1 AUGŠSTĀVĀ:

ļ Delikatešu nodaļā: I Manufaktūras nodala:
S Desu preces, žāvētus lašus un zušus, sviestu un sierus, Drēbi kungu uzvalkiem un mēteļiem, rudens un ziemas sezonai ,

zivju, sakņu un augļu konservus, olivju eļļu, medu, ievārījumus, audumus modernos musturos daž. dāmu apģērbiem - vilnas, zīda,
dažādas mērces u. t. t. samta u. 1.1., visādu materiālu veļai—linu, pusaudekla un kok-

vilnas, logu aizkarus, mēbeļu drānu, galda, gultas un grīdsegas,
Pārtikas nodaļa: tepiķus, celiņus u. 1.1.

Miltus, rīsus, putraimus, cukuru, tēju, kafiju, kakao, žāvētus Galantērijas nodaļā
augļus, makaronus, tabakas preces, veļas un tualetes ziepes J 1
u. t. t. Gatavu kungu veļu (ari uz pasūtījumu), virskreklus, apkaklītes,

kakla saites, pull-over'us, adītas dāmu jakas, dāmu un kungu
J Saldumu nodaļa: _ zeķes, cimdus, vilnas un zīda veļu, rokas somiņas, naudas makus,
ū Svaigas vīnogas, banānus, arbūzus, ābolus, bumbierus, konfektes, lietus sargus, čemodānus, karavīru cepures u. 1.1.
? karameles, šokolādi, marmelādi, cepumus u. 1.1. Apava nodaļā:

i Dažādus bezalkohola vīnus, augļu sīrupus, Valmieras Modernu fasonu kungu, dāmu un bērnu apavus un galošas, dāmu
/ dabīgo minerālūdeni u. 1.1. botes > kafavjru piederumus, revolverus un patronas, reglamentus

n . u. c. literatūru militāros jautājumos, u. t. t.

-fl Taisnīgas cenas E] Karavīriem, valsts un pašvaldību ierēdņiem preces izsniedz ari uz nomaksu g] Vairumā noņēmējiem rabats
Kj Pasūtījumus, uz vēlēšanos, piegādā mājā. L4208

kL J

Zemgales artilērijas pulkam,
Daugavpili, vajadzīgi virsdienestā vai brīvā līgumā

2 pavāri
(vīrieši). Alga Ls 110.— mēn.

Pieteikties pie pulka saimniecības priekšnieka rakstiski,
vai mutiski, uzrādot attiecīgus dokumentus.
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Mmā opera.
Kases tāļr. 22261

Svētd., 6. okt., pīkst 2 dienā
tautas izrādē

„Sevil]as bārddzinis"
Biļetes parketā un I. balkonā
Ls 1.—, II. balk. rind. 70 sant.
II ralk. ložās, III. balkonā un
stāvparterā 50 sant., galerijā

25 sant
pl. 7.30 v.

Jevgeņijs Oņegins
Bijetes noLs 0,30 — 3.00

Student, un skoln. puscenas
Otrdien, 8. okt, pl. 7.30 v.

Jāzepa leģenda
Bi|etes no Ls 0,30—3;

Stud. un skoln. puscenas
Trešdien, 9. okt., pl. 7.30 v.

Mefistofels
Biļetes no Ls 0,30—3.00; stud.

un skoln. puscenas. ^
Ceturtd., 10. okt, pl. 8 v.

Nikolaja Orlova
koncerts

Bi|etes no Ls 1 — 7

flllllllllllllllllllllttllllllllllllll

Dr. med. J. Brants
venēriskās, ādas- un pūšļa-
slimibās, darbdienās no 5—6.
Brīvības ielā 2, tāļr. 29028.

Dailes teātris
Svētd., 6. okt, pl. 2 dienā

tautas izrāde
Parīzes Dievmātes

katedrāle
pl. 7.30 v.

Spoku vilciens
Plrmd., 7. okt pl. 6 v.

kareivju Izrādē
Spoku vilciens

Otrdien,8. okt., pl. 7.30 v.
Vēdeklis

Stud. un skoln. puscenas
Trešd., 9. okt, pl. 7.30 v.

Spoku vilciens
Stud. un skoln. puscenas.

nacionālais Teātris
Svētdien, 6. okt, pl. 2 dienā

tautas Izrādē
Plika kā baznīcas žurka

pl. 7.30 v.
Kad sievas spēkojas

Plrmd., 7. okt, pl. 7.30 v.
tautas izrādē
Pūt vējiņi

Otrdien, 8. oktobri, pl. 7.30 v.
Kad sievas spēkojas
Stud. un skoln. puscenas.

Kases tālr. 2-2-4-0-5.
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Armijas spiestuves izdevumā

iznākusi

GRĀMATA

Zirgu sagatavošana
Concours Hippique

sacīkstēm
KAVALERIJAS SKOLA

SAUMUR
Maksā Ls —,40.

Dabūjama: Armijas spiestuvē, Armi-
jas ekonomiskā veikalā un

AļS Valters un Rapa grāmatveikalā



Kārlis Rabacs

Mazmājiņas muzikanti.
2.

Vienīgais, kam Ķigurs savu spēles,māk-
slu neliedza, bet cik spēdams izdāļāja, tas
bija viņa dēls Atis, vēl gan gados-jauns, bet
sološs skolnieks. Vel vairāk! Ja vecais ne-
varēja pierast, pie jaunmodīgajiem šībe-
riem, tad Atis tiem savukārt bija kā pie-
burts un vai 1ecežās lēca l̂ai dzirdētu kāda
svaiga fokstrota motivu. Laikam tāpēc viņš
maigos valšus sāka spēlēt tik nevīžīgi, ka
dažreiz jauniešiem nācās neapmierinātībā
pagrozīt galvas: — Tam jaunajam Ķigu-
ram nav lāga valša takts...

Citādi, gods Dievam, Atis Ķigurs bi-
ja varens puisis, kas netikvien prata jauki
gpēlēt ermoņiku, bet taisīja ari glītus zā-
bakus. Viņš, tā sakot, pats sevi papildi-
nāja: cik dančos jaudis izplēsa cauras zo-
les, tik jaunu apavu pārus mazmājiņas
kurpnieks vilka uz liesti. Daudziem amat-
niekiem nav šāda laime, pašiem noteikt
sava darba daudzumu.

Un, tomēr, Atis bija nemiera ar savu
stāvokli. Ko līdzēja pūliņi iemācīties še
jaunākā fdkstrota motivu, ja jaudis to ne-
ievēroja, ja godu saņēma tēvs?! Nepatei-
cīgā .tauta! — Vecais vēl arvienu spēlēja tos
pašusmaršus un danču gabalus, kuius jau-
nībā mācījies, tomēr viņu slavināja.

Tā itas nedrīkst turpināties, — Atis aiz-
vainoti domāja; viņš nerimsies; progre-
sam jābūt! Lai tad vai kas! Kaut tik nauda
bijusi, viņš iegādātos pats savas ermoņi-
kas, 'četrurindu ermoņikas! Rīgā, dzirdēja,
esot dabūjamas. Bet ko tu darīsi, kur nau-
du ņemsi? — Viņam tak nepiederēja vairāk
kā mugurā un vēderā, pat kurpnieka īleni,
veseris am veiduļu pāri bija tēva gādāti.

Tā '.cīnīdamies par modernākiem vir-
zieniem Dedzienas mūzikas dzīvē. Atis Ķi-
gurs nonāca pie slēdziena: apprecēties. Būs
sievai pūrs — būs nauda ermoņikām!

Svētdienas rītā, kad Ķigurīša' jau bija
izgājusi ķēķi brokasti raudzīt, tēvs un dēls
vēl slinki vāļājās pa gultām.

— Brīnums, kā tie gadi jau aiziet, —
kā domās kavēdamies Atis iesāka, — Ska-
ties tik, ka būsi jau vecs.

— Ko nu gremz niekus! — vecais Ķi-
gurs atsaucās — Visa dzīve vel priekšā, šim
jau — vecs. Runā kā bērns.

— Nemaz kā bērns, — Atis neatlaidās.
— No Jurģiem jau 23 gadi. Dažs ar

šo laiku jau ir apprecējies. Nebūtu arī
man agri. —

— He, he, he! — dēlu pārtrauca tēva
smiekli. Viņš pietrūkās no gultas .pavēra
ķēķa durvis un sauca:

—Zane! Ei, Zane, panāc šurpu! Atis
gribot precēties... He ,he, he! —

Ķēķa durvis ieslējās Ķiguriete. Rokas
priekšautā slaucīdama, viņa pašķielēja vis-
pirms vīrāj tad dēlā.

— Kur tad šimtā brūte, — beidzot
viņa vizīgi ierunājās, kā runā, kad par
kādu grib pazoboties.

Ata lielākā nelaime, varbūt, bija māsa
Alise, dažus gadus vecāka par brāli. Tā
bija atsitusies māte un vienīgais, ar ko
viņu slavēja, bija asa un pļāpīga mēle.
Tas atbaidīja preciniekus, kūju tīri glītai
meičai trūktki netrūka. Bet nu iznāca tā ,ka
Alisei sniedzās jau pāri divdesmitpiektajam,
bet ņēmājs, kā neradās, tā neradās. Ķigurs,
būdams labsirdīgs un mīkstas dabas cil-
vēks, ģimenes lietās ļāva vaļu sievai, un
tā bija cieši nolēmusi, ka iekams Alise
nebūs izprecēta, Atis lai par sievu nesapņo.
Viņa gaužām labi saprata, kā starp divām
žagatām arī tai1pacietīgākai lakstīgalai pie-
trūks pacietības; viņa zināja, cik vienā mai-
sā jau diviem' kaķiem grūti sadzīvot un
ieņemt vēl tajā trešo — nē, tik muļķe vis
Ķiguriete nebija!.

— Brūte? — Atis pārprasīja un sa-
mulsa. Jā, kur tad bija Viņa izredzētā? —
Gan puisis meitās iedams jau kuro zābaku
pāri bija noplēsis, gan pie neskaitāmiem
logiem serenādes spēlējis, bet brūtes, īstas
brūtes viņam tiešām nebija.. Staigāja lī-
dzi citiem prieka un kompānijas labad.

— Eče, nu i bija! — Ķiguriete iesau-
cās, — brūtei vēl vārda nezin, bet jau par
preci runā. — Un stingrākā balsī piebilda:
— Vēl slapjš aiz auss, jau sievu, ko do-
mājies!...

Tā bez kādām manāmām sekām iz-
beidzās Ata pirmā mīlestības dēka, kūjas
pamatos bija cīņa par muzīkas progresu.
Mazmājiņā atka! atgriezās ģimeniskais klu-
sums un zilās ermoņiku plēšas tur bffa

kā silti vistas spārni, kas vieno un silda.
No .cīņas tomēr Atis nebija atteicies.

Lai' tikai viņš izvēlas līgavu! Lai nepriecā»
jas, nebūs ilgi jāgaida! 'Un patiešām, cik
ilgi gan puisis savas brīvības slogu lai nes?!

Iesākās lielais pasaules karš. Draugus
aizsauca kara dienestā un Atis palika
gluži vientulīgs — vientulīgs krona na-
bags ar baltu stikla aci, balto biļeti ka-
bata un ermoņikām, kurām nu lielo tiesu
bija klusi jāguļ skapja plauktā. Ļaudis
tagad kārāki klausījās kā kaut kur tāļu,
aiz Daugavas spēlē lielgabali un dejo nā-
ve. Ermoņikas muziķa nāves drausmai
dejai ir par klusu. — Bet varenais krie-
vu ķeizars aizsauca vienīgi dēliešus;
meitas auga kā liepas un izmisušas vē-
roja, ka paiet_ gads pēc gada... Ja vēl
kur bija patveries kāds izdilis, kroplis
puiša cilvēks, tad šiem pie daiļā dzimu-
ma bija ciena! īsts putnu biedēklis ce-
puri galvā tad varēja pretendēt uz skai-
stuļa godu. Bet Atis Ķigurs, vecā muzi-
kanta Ķigura vienīgais dēls un manti-
nieks, amatnieka cilvēks — tas bija ka-
pitāls, ko iemantot drīkstēja cerēt vienī-
gi brašākas mātes meitas.

Atis tik akls nebija, ka to neredzētu,
nebija ari tik muļķis

^
ka neprastu šo Iz-

devīgo stāvokli novērtēt. Līdz šim mei-
tas viņam uzsmaidīja Vienīgi kā muzi-
kantam, tagad tās pūlējās puisim patikt
ari ka sievietes vīrietim. Un, luk, drīz
vien dedzienie'šos runāja: Ķiguru Atis
un Mežmalu Eliza precoties!

Atis tiešām ar Elizu. stipri cerējās
Mežmaļus gan mantos Katrinas mazais
brālis, bet vai nu tukšā i Elizu tautās lai-
dīs, un vēl šajos puišu bada gados? Ja
vairāk nē, tik daudz kā priekš ermoņi-
kām tur bus.

Veco Ķiguru cietību tomēr nespēja
lauzt ari nākamās vedeklas šķietami
srraerafs pūrs.

Nacionāla vai profesionāla armija?
' i.

Zem šāda nosaukuma ģeņ. Debenev
publicējis rakstu «Revue des deux mon-
des», kur salīdzina armijas stāvokli Vā-
cijā un Francijā un apskata ari jautāju-
mu, kas tiek bieži cilāts — par vispārē-
jas karaklausības atcelšanu un profesio-
nālu armiju. Atzīmēsim ? īsumā šī raksta
interesantākās domas. Vispirms autors
apskata, kā radusies tagad doma par
profesionālu! armiju. Ar Versaļas miera
līgumu Vācijas armijas sastāvs noteikts
uz 100000 cilv. un šī armija, kā zināms,
komplektejas uz brīva līguma pamata,
pie kam dienesta laiks loti ilgs — 6—12
gadi. Vācija, protams, cenšas 'šo armiju
pec iespējas labāk apmācīt un apgādāt,
lai ta, patiešām būtu reāls spēks. Ja šai
armijai pieskaita 150.000 policistu, kuri
ari labi apmācīti un apbruņoti, un 200—
250000 apmācītu karavīru, kas grupējas
militārās sporta organizācijās, tad iznāk
450—500.000 liela, labi apmācīta un ap-
gādāta armija, kas pirmās kara dienās
ar intensīvu uzbrukumu varētu iejjemt
daļu no ienaidnieka teritorijas, tur nocie-
tināties un gaidīt papildinājumus, kurus
dabūtu iesaucot pilsoņus kara dienestā
un apmācot tos apm. 2 mēnešus. Reizē ar
tādu reālu briesmu rašanos no Vācijas
puses, ari citas valstis pacēlušas jautāju-
mu, vai nebūtu labāk atteikties no vispā-
rējas karaklausības un noorganizēt ne-
lielu, labi apmācītu un apgādātu armiju,
kura būtu katrā brīdī gatava kara darbī-
bai, bet mobilizācija dotu tikai panildinā-
jumus šai armijai. Apskatot Francijas
apstākļus, ģen. Debenev atrod, ka ieals
solis šinī virzienā būtu sadalīt karaspēku
divās daļās: viena, kas novietota robe-
žas tuvuma, ar loti lielu kadru sastāvu
un ar ilgu dienesta laiku kareivjiem un
otra, iekšzemes armija, kurai dienesta
laiks būtu daudz īsāks, un kura sagata-
votu tikai rezervistus. Šāds stāvoklis.

tomēr, nerunājot jau par nevienādo die-
nesta laiku, ļoti bīstams no militāra vie-
dokļa. Rodas divas armijas: viena pro-
fesionāla un otra, daudz lielāka, kura sa-
gatavo rezerves pirmai. Un starp šīm
armijām, neizbēgami, rāsies ari plaisa.
Pirmos gadus, bez šaubām, valsts rūpē-
sies vienādā mērā kā par iekšzemes, tā
par pierobežu armiju, tās tiks vienādā
mēra apgādātas. Bet rodoties spaidī-
giem finansiāliem apstākļiem, iekšzemes
armija tiks sliktāk nostādīta un apgādā-
ta, jo par reālu spēku skaitīs, galvenā
kārtā, pierobežas armiju. Tā radīsies pir-
mā plaisa, kura arvien augs lielāka, ka-
mēr, kritiskā brīdī, vajadzēs konstatēt,
ka iekšzemes armija eksistē tikai uz pa-
pīra, ka viņa vāji apmācīta un apgādāta.
Liela atšķirība būs arī abu armiju kadru
darbība. Iekšzemes armijās kadri būs
nodarbināti ar iesaucamo un rezervistu
apmācību, pie kam šī apmācība atkārto-
sies vairākas reizes gadā. Pierobežas
armija, kura jau labi apmācīta, nodarbo-
sies tikai ar taktisko un stratēģisko ap-
mācību — ar manevriem. Bet manevri
vienpaši par sevi nav viss. Viņi nedod
iespēju iepazīties ar kareivjiem, ko var
tikai apmācot un pastāvīgi manevrējot
var rasties bīstamā tendence būvēt re-
glamentus un taktiskus paņēmienus ne-
vis uz kara, bet uz manevru piedzīvoju-
miem. Gala rezultātā iekšzemes armi-
jas kadri, kā apmācītāji, pazīs kareivi,
bet nezinās taktiku un pierobežas armi-
jas kadri zinās taktiku, bet nezinās ka-
reivi. Protams, kadrus jau var pārvie-
tot, bet jāņem vērā, ka bieža pārvietoša-
na ari nes tikai ļaunu. Tā tad profesio-
nālā armija neizbēgami noved pie divu
armiju sistēmas, nogrupē kadrus divās
daļās un izsauc daudz bīstamus sarežģī-
jumus. J. Kalacls.

«Vācijas nākotne ir uz
ūdeņiem.«

I.
Šos vēsturiskos vārdus kādreiz raidīja

tautā ķeizars Vijums. Šie vārdi ir jāuzskata
par liktenīgākiem, kādi vien no Vijuma ir
tikuši teikti. Tie bija pārdroši, jo bija ļoti
tuvredzīgi. Pietika ar šiem vārdiem, lai
vāci iegūtu angļos savus naidīgākos pre-
tiniekus. Lai cik labs draugs ari nebūtu,
bet ja vļņa tieksmes būs vērstas uz jūju,
tad Albiona draudzība ir zudusi.

Pēc laimīgi veiktā kara angļu vienīgās
domas bija, kā iznicināt vācu varu uz jū-
fas un nepieļaut tādi nekad vairs atjau-
noties. Tādēļ Versaļas miera līgumā tika
ievesti panti', kuri aprobežoja Vāciju uz jū-
ras. Pēc šiem noteikumiem vācu kara kuģu
būvniecība tika aprobežota ar 10.000 tonnu
lielām vienībām.

Var teikt droši, ka nevienu Versaļas
līguma noteikumu izpildīšanu angļi' nekon-
trolēja tik stingri, kā aprobežojumus uz
jūras. Angļi atcerējās tās drudžainās bru-

ņošanās laikus priekš kara, kad sacensība
ar Vāciju gāja pilnos spēkos. Daudz galvas
sāpes darīja angļu valstsvīriem tie milzīgie
izdevumi, kurus prasīja flote.

1919. g. vāciem atstāja tikai vecos lī-
niju kuģus, kuriem vecumu noteica uz 20
gadiem. Ātrāk tos atjaunot nebija atļauts.
Bet tā kā šie kuģi sasniedza savu maksi-
mālo vecumu jau 1922.—23. g., tad vā-
ciem tika atbrīvotas rokas jaunu kuģu ra-
dīšanā. Inflācijas laikā tas tomēr bija par
smagu, bet kad valsts finansielais stāvok-
lis nostiprinājās, sakās ari kuģu būves pror
gramas izvešana. 1925. gadā nolaiž ūdeni
iauiibūvēto kreiseri „Emden" tad vēlāk 4
lielus torpedkuģus. Tanī pašā laikā fabrikas
izved mēģinājumus jaunu Dīzeļmotoru kon-
strukcijā, kā ari jaunu lielgabalu projektē-
šanā. Ari šoreiz vācu inženieri pierādīja
ģeniālas izgudrošanas spējas, tās, kuras pa-
līdzēja uzbūvēt vēl priekš kara, kā arī kāja
laikā kuģu tipus, nepārspētus pasaules būv-
niecībā vēl līdz šai dienai.

Stājoties pie savu novecojušo bruņu
kuģu apmaiņas ,vācu inženieriem bija daudz
ko galvu lauzīt. Vecie kuģi bija 13.000
tonnu lieli, jaunie nedrīkst pārsniegt 10.000
tonnu lielumu. Turpretim ir jāuzbūvē n.to-
derns kuģis, kurš spētu sacensties ar citu
valstu līniju kuģiem, jo citādi nav vērts nau-
du izdot.

Kuģa tilpuma nozīmi izteic pats veids.

Tas nozīmē to ūdens apjomu ,kuru izspiež
kuģa korpuss. Vn cik šrs' izspiestais fldens
sver. tik pat, j>ec Arķimeda likuma, sver
priekšmets, kufš ūdeni izspiedis. Tādā ziņā,
ja ir uzbūvēts kuģa korpuss, kurš izspiež
10.000 tonnas ūdeni, tad šis cipars ir pa-
stāvīgs un to grozīt vairs nevar. Tas no-
zīmē, ka pats korpuss, kopā ar visu to, kas
viņā ielikts sver vienu noteiktu daudzumu
tonnu. Tā ir suma, kūja sastādās- no vai-
rāk Sastāvdaļām. 'Un ŠIS daļas būtu: pats
korpuss, mašinas, lielgabali, bruņas un sī-
kie svari. Ja grib palielināt vienu no šīm
sastāvdaļām1 , tad attiecīgi ir jāpamazina ot-
ra. Ja grib lielāku ātrumu, tad jābūvē lie-
lākas mašinas, ja grib stiprāku artilēriju,
tad jāuzstāda smagāki lielgabali. Vēl k labi
ka kuģa tilpums tiek aprēķināts bez degvie-
lu krājuma ,to vēlāk' var ņemt, cik uziet.

Priekš kāja un kara laikā inženieriem
bija vieglāk. Tie vienkārši palielināja ton-
nažu, ja vajadzēja kādu bruņojuma daļu
pastiprināt. Tā pirmais drednauts, kūju no-
laida ūdenī 1906. gadā bija 18.000 tonnu
liels, bet 1918. gadā angļu „Hood" iznāca
jau uz 45.000 tonnām. Tagad turpretim
technikas uzdevums ir kvantitātes vietā ie-
nest kvalitāti, lai nepaaugstinot svaru, gū-
tu labākus rezultātus. Tā, lai dabūtu lielāku
ātrumu, tad ir vajadzīgs nevis palielināt
mašinas, bet tās uzlabot tik tālu, lai pie tā
paša svara viņas dotu lielāku jaudu. Tā-
pat bruņām jābūt ir plānākām, ta tad vieg-
lākām, bet stiprākām un izturīgākālm!. Ari
artilērijā ir nepieciešams progress. Ir pa-
nākts, ka modernie 20 cm. lielgabali šauj
tālāk un izdara daudz lielākus postījumus*,
nekā priekškāja 30 cm, lielgabali. Tie visi
ir jautājumi, kuri ir jau atrisināti visu zemju
flotēs. Periskop-'.

Ēriks Ra i sters.

Bojā eja.
Tā būs. kad tevis, gaišā, vairs_
es neredzēšu zemes tuksnesība;
kad rietu purpuros vairs nestaros tavs

sveiciens,
bet dziļās dzelmēs neapterams klusums.
Tā būs, kad visam, sadegot ka_sārtos
un dziesmās izskanot tev kļūšu garlai-

cīgs, —
tu garam aiziesi, lai mūžam neatnāktu —
Tā būs, kad tavi maigie ziedu spārni
vairs ilgās nenesīs pret zvaigznēm straujo

dves'li;
un dziesmu uguns sagrūs saltos pelnos,
kad tuvums tavs ne reiba tvīks, ne saldēs
Tad prieka vīns no dvēsles zelta trauka,
kā avots izgaros un apraks sevi dzīlēs -
Un skumjas mūžīgās un sāpes uzsāks
sēru menuetu —
tās šalkas bus par manu boja eju.

Jaunākie paņēmieni lidotā-
ju apmācībā.

Aviācijas katastrofu statistika rada, ka
daudzkārt katastrofas notiek aiz sliktas
redzamības. «Lidmašīna iekļuva mākoņos
(vai ari _miglā)pārgāja grīstē un iedrā-
zās zeme» — tā daudzkārt skan izmeklē-
šanas komisijas slēdzieni. Patiešām, šā-
dos apstākļos, kad uz redzes orgānu dar-
bību lidotājs vairs nevar paļauties, tas
bieži zaudē jēdzienu par lidmašīnas stā-
vokli, kam ari seko pāreja grīstē. Gluži
dabīgi, ka konstruktori jau ilgāku laiku
cenšas atrast ierīci, kas dotu iespēju li-
dotājam sajust vai noteikt lidmašīnas stā-
vokli ari tādos gadījumos, kad nav redza-
mi nekādi arēji orientiri, t. i. — kad migla
vai mākoņi pilnīgi aizsedz redzamību.
Šī jautājuma kārtošanai tiek daudz strā-
dāts visās valstīs. Starp citu, atzīmējams
ari interesantais, kāpt. Zariņa _ konstruē-
tais lidmašīnas stāvokļa noteicējs. Pēdējā
laikā šim jautājumam loti nopietnu vērību
piegriež ari franči, izvedot ta saucamos
«aklos» lidojumus. Viņuprincips sekošs
parastai divvietīgai apmācības lidmašīnai
ierīko pilnīgi aizsedzamu skolnieka vietu,
ko panāk pārsedzot šo vietu ar paceļamu
un nolaižamu vāku. Aizsegtajā vieta gai-
sma iespīd tikai tik daudz, lai tajā esošais
lidotājs varētu saskatīt instrumentu radī-
jumus. Uz ārpusi viņš nekā neredz. Lid-
mašīna lidotājam jāvada tikai pec instru-
mentu — līmeņa, komposa un citu radī-
jumiem. Lidotājs ir nostādīts pilnīgi tā-
dos apstākļos, kādos tas atrastos iekļu-
dams miglā vai mākoņos. Otra, neaiz-
segtā vietā, novietojas apmācības vadī-
tājs-instruktors. Kā jau tas apmācības
lidmašīnās nepieciešams, vadīšanas ierī-
ces atrodas abās vietās. Apmācamais un
apmācītājs savienoti ar sarunu cauruli.
Pirmā acumirklī liktos, ka šāds lidojums,
saprotams, izņemot pacelšanos un nolai-
šanos, lidojumam nesagādās sevišķas grū-
tības, jo lidotāja rīcībā taču ir attiecīgi
instrumenti. Bet praksē apstākļi drusku
citādi. Šādu lidojumu apraksta «Aeronau-
tique» līdzstrādnieks lid. Marrols, kurš
lidojis šādā aizsegtā vieta Farmaņa sko-
las lidmašinā. Instruktora pienākumus Iz-
pildījis skolas lidotājs Kopē. «Mēs pacē-
lāmies. Lidmašīnu, saprotams, vadīļa
Kopē. Kad lidmašīnas rite"' vairs nelē-
kāja pa zemi, sapratu, ka esam pacēlu-
šies. Es skatījos uz instrumentiem, lai no-
teiktu lidmašīnas stāvokli. Iespaids bij vi-
sai nepatīkams, jo man likās, ka lidma-
šīna pārlieku savilkta uz augšu un gāžas
uz kreiso spārn^

Uz
brīdi aizvēru acis

un pilnīgi pazaudēju sajēgu par lidmašīnas
stāvokli. Kad paskatījos uz instrumen-
tiem, redzēju, ka lidmašīnas gaita pilnīgi
normāla. Apm. 400 mtr.augstumaKopē ie-
kliedza sarunas caurulē, lai es uzņemo-
ties lidmašīnas vadību. Un te nu sakās
kas pilnīgi neaprakstāms. Man likās, ka
absolūti nav iespējams saskaņot savas ku-
stības. Instrumentu radītāji — bultas un
lodītes skraidīja visos virzienos. Pati lid-
mašīna uzsāka mežonīgu deju. Es neva-
rēju vienā laika sekot instrumentiem un
analizēt savu darbību. Stāvokli izglabā
instruktora balss: «Jus griežat un gāžat
lidmašīnu uz labo ousi. Izlīdziniet! Vēl!»
Tā turpinājās ilgāku laiku, līdz iemācījos
pielietot un realizēt instrumentu radīju-

mus. Nolaišanos, saprotams, izdarīja pats
Kupē.» Farmaņa skolu, kurā apmāca
«aklam» lidojumam, līdz šim ir beiguši
apm. 150 lidotāji, un patlaban tajā atrodas
25 lidotāji. Starp beigušiem kā kara, tā ari
civillidotāji. Franču gaisa ministrija no-
domājusi šajā skolā pakāpeniski sūtīt
aprm 10% no visa kara aviācijas lidotāju
sastāva. Bez frančiem, skolu apmeklē ari
ārvalstu kara lidotāji. Skolai 8 apmācī-
bas lidmašīnas (F. 71, ar 260 zirgu spēku
«Salmson» motoru), speciāla kabinē ap-
mācībai uz zemes un 4 instruktori. Lido-
tāju apmācība skolā sastādās no sekošiem
priekšmetiem: aeronavigacija un instru-
menti; apmācība soecialajā kabinē (segta
lidotāja vieta) uz zemes; lidojumi_ segtajā
vietā un lidojumi mākoņos vaļēja (ne-
segtā) lidmašinā. Visa apmācība skola
ilgst apm. 10 dienas, jo skola tiek uzņemti
lidotāji, ne skolnieki. Apmācība izmaksa
8—9.000 frankusno personas. Apmācība
uz zemeskabinē, ilgst 2—3 stundas. Gai-
sā, segtajā lidmašinas vieta 5—6 lidojuma
stundas. Pēc tam 12—14 b'dojumu mā-
koņos. Pirms apmācības sākuma, lido-
tājs iepazīstas ar lidmašīnu dažos para-
stos lidojumos. D.



Cik stipram vajaga būt.
Dramatizējums 12 aina».

Personas:
, Aizsargs. (Karavīrs).
; Māte.

Tēvs.
Brālis.
Māsa.
Līgava.

i ' Kaimiņš.
Draugs.
Naidnieks.
Labvēlis.
Nelaime.
Nāve.
Latvija.

Skatuve visās ainās var būt viena un tā
pati, attiecīgi piekombinējot sīkumus. Pro-
spektā — vislabāk meža dekorācija. Iz-
rādi var sarikot ari brīvā dabā.

1. aina.
Aizsargs. Māte.

Aizsargs. (Bez svārkiem, bez cepures.
Sēž uz soliņa, auj kājas). Tā, nu viena kāja
būtu kārtībā ...

Māte. (Nes ēdiena traukus un liek gal-
dā). Kurp, tu, dēls?

Aizsargs. Kur pienākums mani sauc,
m":ļo mānruliņ.

fftāite. Vai' visi pilda savus pienākumus
tā.pat kā tu?

Aizsargs. Kas man daļas gar visiem.
Es daru to, kas labāks.

Māte. Tu bieži vien citu dēļ aizmirsti

pats sevi. Vai tādēļ tevi' audzēju?
Aizsargs. Es esmu latvietis. Kā varu

laimīgs būt, ja mūsu zemē vēl tik daudz ir
atstātu _nn nelaimīgu?

Māte. Tu aizmirsti, ka nepatiesība ir
pasaules alga. Par tavu iešanu un pūlēm
tu izpelnīsies tikai zaimus un nicināšanu

Aizsarg». Bet laba apziņa būs man
vislielākā atmaksa.

Māte. Jel paliec, šodien svētku diena.
Būs tavi draugi, radi: še. Būs ari labi kai-
miņi. Tie labprāt redzēt tevi vēlēsies.

Aizsargs. Lai viņi nāk man līdzi. Vi-
siem pietiks darāmā.

Māte. Vai mūžīgi tu gribi tikai darīt,
darīt? Kad atpūtu tu gūsi, kad izpriecu?

Aizsarga Man izprieca ir tad, kad la-
bus darbus daru, un izpriecu dod noguruma
saldums.

Māte. jel padomā par savu nākotni.
Aizsargs. Vai mūsu valsts un tautas nā-

kotne nav simtkārt svarīgāka?
Māte. Tu esi jauns. Vai domā visu

mūžu tikai tautas labā pūlēties un skriet?
Aizsarg». Ja manim pietrūks spēka,

nāks tad citi.
Māte. Tu noplēs zābakus. Vai tev

kāds samaksās?
Aizsargs. Ja pietrūks apavu, es iešu

basām kājām. Tā mušu pirmie cīnītāji —
aizmirsdami saules tveici, lietu, salu, —
mums pašiem savu zemi, savu valsti deva.

Māte. Tad bija karš. Nu taču miers
mums valda. Vai tavas pūles nava smieklī-
gas un veltas?

Aizsargsi. Mēs mieru mūžam! varam,
paturēt tikai" tad, ja vienmēr gatavi un
droši katram 1 uzbrucējam pretī stāties.

Māte. Mans dēls, es redzu — mani
vārdi lieki tavai sirdij. Man sāp, ka tu sev
citus skaiti tuvāki kā mani.

Aizsargs». Ak, māmiņ, mīļo. Saproti' jel
mani. Kur pienākums par valsti un par
latvju tautu sauc, tur māte nedrīkst dēlu
atturēt, bet gan vēl mudināt un sekmēt
viņa gaitas.

Māte. Ja .gan. Un tomēr mātei sava
bērna liktens rūp. Man bail, ka nenotiek
tev ļaunums kāds, vai kāda kaite ...

Aizsarg». Vai mājās esmu pasargāts
pret nejaušībām un pret neskaitāmām lik-
stām?

Māte. Ak, neej prom. Mums Šodien
pusdienā būs cepetis un pašdarināts alus,
bet tur tev varbūt izsalkumā jādzīvo būs
visu gajo dienu.

Aizsargs. Nē, māt. Man jāiet un es
iešu. Es esmu aizsargs savai 1 tēvijai un
tautai. (Pieceļas un skūpsta māteiroku).
Uz redzēšanos, māmiņ. Esi priecīga, ka
tev ir dēls, ko vari upurēt, ja liktenīgā brīdī
mūsu valstij upuris šis nepieciešams būtu.

Skuju Fridis-Mīfbergts.

Somija un somi. Brauciet!» caur Lap-
zemi. — Matiņš Sams. A. s. Valters un
Rapa izd. Rīgā, 1929 ..g. Grāmatiņa 64
1. p. bieza; glīti ilustrēta (37 ilustrācijas);
pielikumā Somijas karte.

Autors savā darbā sniedz ģeogrāfiska
vēsturisku „tūkstots ezeru zemes" apskatu,
kā ari dabas ainavu tēlojumus. Šis ir pir-
mais šāda veida apcerējums par Somiju.
Uzrakstīts populārā valodā. Grāmatiņai, jo
sevišķi liela ģeogrāfiska nozīme. Jāņem vē-
rā, ka iņusu skolas grāmatās mūsu tuvā-
kiem kaimiņiem! piegriezts pārāk maz vē-
rības— ne vairāk kā Korejai., Bolīvijai vai
ci*ai kādai ļoti tālai zemei. Tāpēc grā-
matiņas „Somija un somi" izdošana uz
siltāko apsveicama. Tā, līdzīgi1 nesen iznā-
kušai „Igaunija — mūsu ziemeļu kaimiņš
un sabiedrota" (Armijas spiest, izdev.), šo
stipri jūtamo robu ievērojami aizpilda, ie-
pazīstinot lasītājus ar Somijas dabu; ie-
dzīvotājiem 1un viņu nodarbošanos; pilsētām
un ievērojamākiem rūpniecības centriem;
somu tautas vēsturi, līdz ar ziņām par so-
mu-ugru ciltīm; met arī īsu skatu somu
rakstniecībā un mākslā.

Interesanti, dzīvā valodā attēlotas So-
mijas un Lapzemes ainas, rādot vietējās
dabas īpatnības, pirrni.tneji-mežonīgo eze-
ru, strautu un klinšu skaistumu; pusnakts
saules burvības un skarbo ziemeļa salu.
Šī grāmatas daļa aptver šādas nodaļas:
Pretī pusnakts saulei. Jāņu nakts Kvarcita
kalnā pie polarriņķa. 'Uz Ziemeļu ledus oke-
āna piekrasti ,,Lapinjunā" .Lapu cilts saules
dziesma. Pa Lapzemes tuksneša ceļu uz
ziemeļu ezeriem. Pa klintskalnu ezerL-m
un ūdenskritumiem. Lapu ciems Borisglebā.

J. DSb.

Grāmatu apskats.

Kādus ceļus iet armijas motorizacija?
Autotransporta Izveidošanās.

Automobils, kā zināms, palicis tagadnes
armijām par nepieciešamu un augsti vēr-
tējamu palīgu. Pēdējo gadu kara technikas
ieguvumi izvirza jaunas prasības arī armi-
jas autotransportam. Aviācijas attīstība ap-
draud ceļus, sevišķi šosejas, pa kurām' būs
sevišķi droša transportu kustība. Tagadējie
smagie automobiļi gandrīz pilnīgi' atkarīgi
no ceļu tīkla un ceļu stāvokļa. Tādēļ no
jaunā autotransporta jāprasa, lai tas būtu
spējīgs katrā laikā atstāt cieto, līdzeno ce-
ļu un pāriet uz apvidu, pārvietojoties pa
laukiem, j>]avām, smiltājiem1. Otrs ļoti sva-
rīgs iemesls, kurš spiež pāriet uz auto-
transportu pēc iespējas plašā mērogā, ir
ķimiskie līdzekļi, kuriem nākotnes bruņotās
sadursmēs pareģo izcilus nozīmi un pa-
nākumus. Zirgu transports pret ķīmiskiem
līdzekļiem' grūti 1aizsargājams — tas ie-
spējami jāatvieto ar autotransportu. B,et tam
jābūt ar līdzīgām un pat augstākām apvidus
pārvarēšanasspējam, kā zirgu transportam;
tam jābūt neatkarīgam' no ceļu tīkla un
stāvokļa. Šī prasība ir "ārkārtīgi svarīga
un tās atrisināšana pašķir plašas iespēja-
mības autotransporta izmantošanā.

Vispirms šo jautājumu centās atrisināl
ar kāpurķēžu virzītāja palīdzību. Piedzī-
vojumi rādija, ka no šādas šī jautājuma
atrisināšanas jāatsakās. Lai gan kāpurķēžu
virzītājs deva auto mašinām neatkarību no
ceļiem, tas, toties ierobežoja lielā mērā
automobiļa pārvietošanās ātrumu; gumijas
lenta ' („Kegresa" virzītājs), turpretim, iz-
rādījās nedroša darbā, ātri nolietojās un
trūka. Bez tam kāpurķēžu mašinas iznā-
ca sarežģītas uzbūvē un dārgas.

Jautājuma atrisināšana bija jāmeklē ci-

tā virzienā. To atrada, konstruējot automo-
biļus ar vairākiem nesošiem un dzenošiem
riteņiem. Pirmais šāda veida automobils
parādījās 1923. g. beigās Francijā; to uz-
būvēja un izlaida pazīstamās „Renault"
automobiļudarbnīcas. Šim automobilim bija
6 riteņi, no tiem 4 dzenošie. Daudzos iz-
mēģinājumos un tālos bezceļu pārgājienos
tas uzrādīja izcilus priekšrocības, salīdzinot
ar parastā tipa automobiļiem. Franču pa-
nākumi šai virzienā ierosināja ari citas val-
stis. Sevišķi nopietni šo lietu ņēma angp.
Tie ieguva no frančiem dažas „Renault"
mašinas un tās nodeva armijas speciālistiem
izmēģināšanai un pārbaudei. Mašinas tika
visos sīkumos ar lielu rūpību pārbaudītas
un uz iegūto datu pamata angļi izstrādāja
pilnīgi jaunu konstrukciju, 'kurā bija izslēgti
franču mašinu trūkumi. Tā radās ievēro-
jamās, no c°ļa un apvidus neatkarīgās,
angļu trīsasu — sešriteņu auto-
ru asina s. Minēto mašinu konstrukcijā par
pamatu liktas sekošas prasības:

1) Lai derīgā slodze (krava) būtu sa-
dalīta vienmērīgi uz visiem četriem' dze^
nošiem riteņiem, resp. — abāmpakaļējam
asīm. 2) Lai' asu un atsperu saistīšana ar
rāmi būtu iekārtota tā, ka lai katrs dzeno-
šais ritenis pilnīgi patstāvīgi, neatkarīgi no
pārējiem, varētu pēc iespējas plašos
apmēros sekot un piekļauties jebkuram ceļa
vai apvidus nelīdzenumam; pie tam — ne
slodzes vierfmērlba, ne ari spēka pārvadī-
šana uz četriem dzenošiem riteņiem' ne-
drīkst tikt traucēta. 3) Lai būtu iespējams
mainīt dzenošo riteņu apgriezienu skaitu
neatkarīgi no motora apgriezienu skaita vis-
plašākos apmēros. A. Paulockbi

Musu dzimtenes senatni
turpina apgaismot J. Juškevičs. «Izgl.
Min. Mēnešr.» jaunākā numura, starp
citu, ievietots viņa raksts «Alūksne», kas
par šo pilsētu un visu novadu sniedz in-
teresantas ziņas.

Somu laikā Alūksne vienmēr piederēja
pie Adzeles; tikai latvjiem ienākot Alūk-
snes ezera baseinā, novads palika patstā-
vīgs, un tur pie ezera dienvidrietumu pu-
ses pilī apmetās kādslatvjuvirsaitisNo turienes latvji ieņēma arī 1180. gada
somu atstāto Adzeli. Vaciem ienākot un
1225. gadā sadalot savā starpā latvju ze-
mi, Alūksne apm. 100 gadus bija padota
Adzelei. Veca pils pa to laiku ordenim
un latvju sirotājiem noderēja ka droSa
paslēptuve. Tā no turienes 1285. gada 12.
janvārī ordeņa brālis Atis Paskedaks
(Otto Paschedach) ar Rēzeknes kara no-
daļu uzbruka Pliskavas 40 karavīriem,
kas atnāca uz Adzeli un Tālavu pēc me-
sliem. Pārsteigtos krievus pēc īsas cī-
ņas piekāva. — Pastavīgie _ krievu uz-
brukumi pierādīja notietinajumu nepie-
ciešamību šinī apgabala. Tāpēc 25._mar-
tā 1342. gadā ordeņa mestrs Dreilevens
nod'riināla jaunu ordeņa pili, kuru nosau-
ca pai Māraspili (Marienburg). Pils at-
radās Alūksnes ezera līcī, uz saliņas, Ie-
pretim latvju pilskalnam. Kaut pils no-
saukums atrodams visos senrakstos, to-
mēr latvju tautas atmiņā palļka tikai ve-
cā pilskalna nosaukums «Alūksne», kas
Dārgajā ari uz jaund pili. Adzeles pils
komturs Fitinghofs tika iecelts par jau-
nās Māraspils komturu, kam bija padota
ari, Adzeles pils ar visu apgabalu. Fiting-
hofs ."sā laikā tik labi _ nocietināja jauno
Dili. ka tanī paša gada varēja laimīgi Iz-
turēt diezgan nopietnu Novgorodas krie-
vu uzbrukumu, kaut pēdējie jau bija tu-

vojušies T.dz vaļņu žogiem uz pašas sālī-
tas. Fitinghofa pēcnācējs Hārens jau pēc
5—6 gad'em nocietināja pili ar stipriem
I/» līdz 2 metr. bieziem mūriem no ne-
aptēstiem lauku akmeņiem. Ķieģeļus iz-
lietoja tikai pie dažām dzīvojamām ēkām.
Pils piederēja pie tā laika stiprākām. Ie-
ņēma 200X100 metru platību un bija no-
cietināta ar 10 torņiem. No pils salas uz
cietzemi veda 120 metru garš un 4.2 me-
tru plats tilts ar ceļamo ietaisi pils pusē.
Tilta pāļi bija vēl skaidri saskatāmi līdz
apm. 19. g. s._ vidum. Briesmu gadījumā
tiltu nodedzināja.

Alūksnes komtureja pastāvēja 218 ga-
dus, un tanī_ laikā tur bija vairāk kā 20
komturu. Alūksnes komturs bija vienmēr
ordeņa mestra iekšējas padomes loceklis
(kopa ar Vilandes, Tallinnas un Kuldīgas
komturiem un Jerves fogtu), un viņam bi-
ja padots Adzeles komturs. Alūksnes
komtura karogs (t. i. atsevišķa patstāvī-
ga kara nodaļa ar karogu) sastādījās, lī-
dzīgi 4 citiem galveniem karogiem (me-
stra, ordeņa un maršala, koadjutora t. I.
palīga, Kuldīgas komtura) no 200 smagi
apbruņotiem jātniekiem (apm. 60 ordeņa
brāļu, 140 pusbrāļu un vervētu bruņinie-
ku) un apm. 300 leimaņiem. Komtura ka-
roga un ari zīmogā bija tēlota sv. Diev-
māte ar Kristus bērnu. Briesmu gadīju-
ma komturam bija tiesības iesaukt ar-
chibīskapa vasaļus Gulbenē un Latgalē,
un Tērbatas bīskapa vasaļus bīskapistes
dienviddaļā. — Tā kā lielceļš no Rīgas
uz Pliskavu gāja caur Alūksni, 14. g. s.
otra puse tur ezera dienvidkrastā nodibi-
nājās pilsētiņa, kur vācu tirgoņi ceļā uz
Krieviju un krievu tirgoņi ceļā uz Rīgu
pārgulēja.

Šeit tika vervēti ceļavadoņi abos vir-
zienos, ratus vai ragavas saveda kārtī-
ba, iegādājās ari pārtiku un t. t. Ordenis

te turēja kažokādu noliktavas. Pilsētiņa
ar laiku pārspēja Adzeli, dabūja savu baz-
nīcu (sv. Māras) un gada tirgu (15. au-
gustā). Pie baznīcas pierakstīja tag.
Alūksnes, Zeltiņu un Apekalna draudzes.
Ari šeit, Alūksne, līdzīgi Adzelei, pilsēti-
ņas pārvaldes aparāts bija ļoti vienkāršs
un ordeņa ierēdnim piekrita svarīgākie
uzdevumi. Ar laiku pilsētu apbēra ar val-
ni un izraka grāvi. Jau 14. gadusimteņa
beigās Alūksnes apkārtne radās vasaļi.
Ari tiem ierādīja pilsētā pa mājas vietai.
Labos laikos pilsētiņa varēja dzīvot līdz
1000 cilvēku. No pilsoņu vārdiem mums
ir zināmi: Gerd Hoppe (1420. g.), Envold
Velde, Nikla Šoneker, Tīle Haven, En-
borst (visi 1437. g.). Krievijas robeža
tuvumā tāda pilsētiņa vienmēr varēja
pievilkt sirotājus, sevišķi, kad Novgoro-
du cari iznīcināja un Alūksne nodibinājās
īsta tieša robežtirdzniecība. Bet kad cari
mēģināja 1481. un 1482. g. iebrukt Vidze-
mē un Latgale, šī tirdzniecība palika pā-
rāk nedroša un Alūksnes nozīme sāka
mazināties. Minetos_ uzbrukumos krievi
katrreiz aplenca Alūksni, bet bez panā-
kumiem. Pēc krievu aizvākšanas visi
ordeņa brāļi aizrādīja uz ordeņa mestru,
kā uz galveno vainīgo pie krievu postī-
jumiem. Mestru Borchu atceļa, un vi-
ņam atvēlēja Alūksnes komtureju. Tur
viņš vēl dzīvoja 3 gadus un sargāja ro-
bežu pret Krieviju. Kad 1501. gadā orde-
ņa mestrs Pletenbergs bija spiests atkāp-
ties no Krievijas robežām, krievi viņam
sekoja, iznīcināja visu Alūksnes novadu,
bet pilsētu un pili nevarēja ieņemt. Se-
koja 50 _ gadu ilgu miera laiks, kur dzīve
Alūksne pagāja mierīgāk. — Pilsētiņa bi-
ja maza, varbūt ar 3—400 iedzīvotājiem.
Pili pret uzbrukumiem apbruņoja ar liel-
gabaliem, nocietināia ar vaļņiem un uz-
būvēja vārtus un torņus. Kad 1559. ga-
da atkal iesakās cara Jāna Briesmīgā ka-
ra gājieni pret ordeni, Alūksne bija orde-
ņa visstiprākais cietoksnis. Bet visiem
par lielu pārsteigumu komturs Zībergs
(Sieberg) 9. febr. 1560. gadā uz krievu
kņaza Kurbska uzaicinājumu atvēra vār-
tus vaļa un atdeva pili un pilsētu krie-
viem bez mazākās ? pretošanās. Par to
mestrs Ketlers notiesāja Zībergu uz mū-
ža ieslodzīšanu Salaspils pilī. — Tagad
Alūksnē 22 gadus ilgi atkal valdīja krie-
vi. Kad 1577. gada krievi ieņēma un Iz-
nīcināja_ daudz_ citu Vidzemes pilsētu, šī
kara vētra Alūksnei pagāja secen. Tikai
1582. g. Alūksni izdeva Polijai. Poli pi-
li un pļlsetu stipri nocietināja. Ar poļiem
Alūksne, — kur jau kādus 40 gadus pa-
stāvēja luterticība, ienāca katoļi, misio-
nāri (jezuīti). Tie saka stipri izplatīt ka-
toļticību starp zemniekiem, atņēma lu-
terticīgiem Alūksnes pilsētas baznīcu,
iespaidoja poļu laicīgo varu apspiest lu-
terticīgus u. t. t. Atņemtās baznīcas vie-
ta luterticīgie uzbūvēja sev jauno baznī-
cu Zeltiņos (Lappo baznīca), vēlāk 1590.
g. Lazbergu muižnieks Ikskuls luterticī-
giem dāvināja jauno baznīcu Rudnē. Bet
poļu pārak nežēlīga izturēšanās pret va-
saļiem un zemniekiem izsauca diezgan
nopietnu rūgšanu visās šķirās. Alūksnē
tika iekārtota starasteja ar stārastu Sten-
celi Pekoslavski priekšgalā. Viņam bija
padoti ari Gulbenes un Rēzeknes stārasti.
Pekoslavskis tapa slavens ar sevišķu
muižu atsavināšanas veidu. Ja viņam
kaut kur kāda vieta patika, viņš vienkār-
ši tur_ novietoja kādu draugu, vai labu
maksātāju, piešķīra tam tuvējos ciema-
tus vai pat atsevišķas mājas, vienalga,
kam viņas pec lēņu tiesībām piederēja,
nosauca jaunos kompleksus par muižām
un prata visas sūdzības karalim vai sei-
mam par savu darbību aizkavēt. Jeb
viņš izdzina muižniekus vai ari zemnie-
kus no viņu mājam un ielika citus pēc sa-
va ieskata; nodevas uzlika pēc patikas.

Hero Worship.
Amerika ļoti ciena visu, kas ir varo-

nīgs, kas var aiziaut un katru personu,
kas ir sasniegusi kādu reibinošu rekor-
du. Tas ir ta saucamais «Hero worshIp».
Vai tas būtu kāds besebola varonis vai
liels ēdājs, vai resnākais cilvēks Ameri-
ka, vai labākais skrējējs vai labākais
boksetājs, — bet tam jābūt katrā ziņā
tam lielākajam, tam vienīgajam, tam sti-
prākajam!

Tas ir jaunās nācijas īpatnība. Jau-
na nācija ciena ļoti fizisku spēku. Ar to
nav teikts, ka Amerika necienītu ari sa-
vus garīgos vadoņus un ģenerāļus. Ame-
rika jūs neatradīsiet neviena skolas bēr-
na, kas nepazītu Dschordscha
Waschingtona vai markiza La-
fajeta biogrāfiju. Bet laiku pa lai-
kam uzpeld jauni dievi. Tāds piemē-
ram tagad ir slavenais lidotājs Lind-
bergs. Ari viņu pazīst katrs skolas
bērns, tāpat kā pazīst somu skrējēju
Naritil, vai kino varoni Duglasu
Ferbenksu. Nesen kādā no lielākām
universitātēm (Čikago) staro studentiem
izveda anketu par desmit slavenākajiem
amerikāņiem. Anketas rezultātā izrādī-
jās, ka balsu vairākums nodots par
Džordžu Vašingtonu, kas skaitās par
Amerikas dibinātāju un vadoni. Ameri-
kas brīvības cīņās. Vašingtons pareizi
ari ir vispopulārākais cilvēks Amerikā.
Bet Var iedomāties lielo žūrijas pārstei-
gumu, kad blakus Vašingtonam nostājas

Lindbergs, kas ieguva otro vietu.
Nevis Edisons, vai Huvers, vai Vilsons,
bet Lindbergs! Cik bieži, neesmu dzir-
dējis par viņu runājot, kā par kādu Izre-
dzēto, par kādu Amerikas Parsifalu, kas
veicis lielus darbus ar savu primitīvo
naivumu un dvēseles skaidrību. Lind-
bergs tikai tamdēļ esot pieveicis savu
vēsturisko lidojumu, ka esot bijis sirds-
šķīsts un nevainīgs! 36 stundas no vie-
tas viņš turējis lidmašīnas stūri rokās.
Viens pats starp debesīm un jūru — sti-
chijas varā. Tāds, luk, ir liels varonis!
Stipra personība — ne masa vai tauta —
bet individs. Visa modernā amerikāņu
literatūra, pedagoģiskas teorijas, māksla
un audzināšana iziet uz s t i p r a s p e r-
s o n ī ba s radīšanu. Tas pats ari at-
tiecināms uz saimniecisko dzīvi. Ari tur
meklē pēc līdera. Kas prastu organizēt.
Kas prastu vadīt. Tādi paši līderi vaja-
dzīgi politiskā dzīvē — kas izteiktu nā-
cijas minimālās prasības, ko_nācija pat-
laban domā un vēlas. Pie pēdējiem pie-
der bez šaubām ari Huvers. Amerika ap-
brīno 'Musolini un Pīļsudsku. Tāpat kā
vēl šodien nevar aizmirst Napoleonu.
Man rādīja Jaunorleana kādu māju, kas
savulaiku tikusi celta priekš Napoleona.
Viņa cienītāji nolēmuši topaglabt no Sv.
Helēnas salas — šim nolūkam pat uzbū-
vēja specielu ātrskrejošu buru kuģi. Bet
pienāca ziņa par Napoleona nāvi un Na-
poleona glābšanas plānu atmeta. Bet
šis faktiņŠ ir zīmīgs un raksturīgs. Loti
bieži amerikāņu garu pārprot. Notur par
avanturizmu to, kas ir pieskaitāms pie
spēcīgām stipras personības parādībām.
Tā ir griba sevi parādīt, izcelties no pe-
lēkās masas. Un amerikāņi prot cienīt
tos, kas sasnieguši kādus augstumus. Kad
stāstīju par Latviju, tad tūlīt ari iejautā-
jās par mūsu varoņiem, līderiem, jzgu-
drotājiem, sporta rekordistiem, māksli-
niekiem, dzejniekiem... Izcilus personas
rodas veselīgas sacensības rezultātā.
Bet šīs personas tad ari tiek uzskatītas
par nācijas ziedu, par varoņiem. Laimī-
ga tā tauta, kam šie varoņi ir. kuras jau-
natne ir tik centīga. Dr. Alfr. Bilmans.
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